
 
 
 

 

Leuphana Gazette ist die Nachfolgepublikation von Uni INTERN. 
Herausgeber: Der Präsident der Leuphana Universität Lüneburg, Scharnhorststraße 1, 21335 Lüneburg 
Redaktion, Satz und Vertrieb: Pressestelle 

 
 

Nr. 19/13 •  10. Juli 2013 

 

 
Das Inhaltsverzeichnis in jedem pdf-Dokument ist mit der jeweiligen Seite zum Thema direkt verknüpft 

 
 

1. Sechste Änderung der fachspezifischen Anlage 6.7 Umweltwissenschaften zur Rahmenprüfungsordnung für den 
Leuphana Bachelor 
 

2. Neubekanntmachung der fachspezifischen Anlage 6.7 Major Umweltwissenschaften zur Rahmenprüfungsordnung 
für den Leuphana Bachelor unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 14.04.2010, der zweiten Änderung 
vom 01.12.2010, der dritten Änderung vom 11.05.2011, der vierten Änderung vom 30.11.2011, der fünften Ände-
rung vom 11.07.2012 und der sechsten Änderung vom 08.05.2013 

 
3. Erste Änderung der fachspezifischen Anlage 6.14 Major Environmental and Sustainability Studies zur Rahmenprü-

fungsordnung für den Leuphana Bachelor 
 

4. Neubekanntmachung der fachspezifischen Anlage 6.14 Major Environmental Sustainability Studies zur Rahmenprü-
fungsordnung für den Leuphana Bachelor unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 08.05.2013 

 
5. Erste Änderung der fachspezifischen Anlage 7.31 Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften zur Rahmenprüfungsord-

nung für den Leuphana Bachelor 
 

6. Neubekanntmachung der fachspezifischen Anlage 7.31 Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften zur Rahmenprü-
fungsordnung für den Leuphana Bachelor unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 08.05.2013 

 
 

 



 
2 

 

 

Leuphana Gazette Nr. 19/13 •  10. Juli 2013 

1. 
Sechste Änderung der fachspezifischen Anlage 6.7 Um-

weltwissenschaften zur Rahmenprüfungsordnung für 
den Leuphana Bachelor 

 
Aufgrund des § 44 Abs. 1 Satz 2 NHG hat der Fakultätsrat der Fakultät Nach-
haltigkeit der Leuphana Universität Lüneburg am 08.05.2013 folgende Ände-
rung der Anlage 6.7 Major Umweltwissenschaften vom  23. Januar 2008 
(Leuphana Gazette Nr. 5/08 vom 28. März 2008) in der nunmehr geltenden 
Fassung unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 14. April 2010 
(Leuphana Gazette Nr. 11/10 vom 03. August 2010), der zweiten Änderung 
vom 01. Dezember 2010 (Leuphana Gazette Nr. 01/11 vom 20. Januar 2011), 
der dritten Änderung vom 11. Mai 2011 (Leuphana Gazette Nr. 17/11 vom 02. 
September 2011), der vierten Änderung vom 30. November 2011 (Leuphana 
Gazette Nr. 01/12 vom 10. Januar 2012 ), der fünften Änderung vom 11. Juli 
2012 (Leuphana Gazette Nr. 09/12 vom 16. August 2012) zur Rahmenprü-
fungsordnung der Leuphana Universität Lüneburg für den Leuphana Bachelor 
vom 19. September 2007 (Leuphana Gazette Nr. 8/07 vom 04. Oktober 2007),  
zuletzt geändert mit der Bekanntmachung vom 24. August 2012 (Leuphana 
Gazette Nr.  09/12 vom 24. August 2012) beschlossen. Das Präsidium der 
Leuphana Universität Lüneburg hat diese Anlage gem. § 37 Abs. 1 Satz 3 Nr. 
5b) am 29.05.2013 genehmigt. 
 
Die fachspezifische Anlage  6.7 Major Umweltwissenschaften zur Rahmen-
prüfungs-ordnung der Leuphana Universität für den Leuphana Bachelor wird 
wie folgt geändert: 
 
 
 

A B S C H N I T T  I 
 

1 Die „Modulübersicht Major Umweltwissenschaften“ wird wie folgt 
geändert: 

 
a. Das Modul „Anorganische Grundlagen der nachhaltigen Chemie 

und der Umweltchemie (Ma-Uwi-61)“ wird umbenannt in „Anor-
ganische Grundlagen der Umweltchemie und der nachhaltigen 
Chemie (Ma-Uwi-61)“. 

b. Das Modul „Organische Grundlagen der ökologischen, nachhalti-
gen und Umweltchemie (Ma-Uwi-62)“ wird umbenannt in „Orga-
nische Grundlagen der Umweltchemie und der nachhaltigen Che-
mie (Ma-Uwi-62)“. 

c. Das Modul „Naturwissenschaften Vertiefung Wahlpflichtfach“ (4. 
Semester) wird umbenannt in „Vertiefung Wahlbereich“. 

d. Das Modul „Humanwissenschaften Vertiefung Wahlpflichtfach“ 
(4. Semester) wird umbenannt in „Vertiefung Wahlbereich“. 

e. Das Modul „Ethik und Transdisziplinarität (Ma-Uwi-33)“ wird um-
benannt in „Transdisziplinäres Projekt Teil A“. 

f. Das Modul „Transdisziplinäres Projekt (Ma-Uwi-53)“ wird umbe-
nannt in „Transdisziplinäres Projekt Teil B“ und baut inhaltlich 
auf das Modul Transdisziplinäres Projekt Teil A“ (4. Semester) 
auf. 

g. Das Modul „Vertiefung Wahlfach“ wird durch das Modul „Interdis-
ziplinäre Nachhaltigkeitsstudien“ ersetzt. 

h. Das Modul „Vertiefung Wahlfach“ wird umbenannt in „Vertiefung 
Wahlbereich“. 

i. Das Modul „Bachelor-Forum im Wahlfach (Ma-Uwi-60)“ wird er-
setzt durch „Nachhaltigkeit und Ethik“. 

 
2. Die Erläuterungen zur Rahmenprüfungsordnung werden wie folgt 

geändert: 
 

a. Unter der Überschrift „Zu § 3 Abs. 2 Näheres zum Aufbau und 
zum Inhalt des Majors, zulässige Kombinationen weitere Wahlleis-
tungen“ werden der Absatz  
„Der Major Umweltwissenschaften setzt sich aus den Humanwis-
senschaften mit den Fächern: 

• Kommunikation und Information 

• Öffentliche Nachhaltigkeitssteuerung 

• Management1 
und den Naturwissenschaften mit den Fächern: 

• Chemie und Ressourcen 

• Ökologie und 

• Earth System Sciences zusammen.“ 
und der Zusatz „1 Das Fach Management wird für die Studieren-
den, die ihr Studium an der Leuphana Universität Lüneburg ab 
dem WS 2012/13 beginnen, ausgesetzt. Im WS 2012/13 wird im 
Anschluss an den Qualitätszirkel der Studiengang weiterentwi-
ckelt. Dabei wird entschieden, wie die bisherigen humanwissen-
schaftlichen Fächer in den Humanwissenschaften - Kommunika-
tio/Bildung, Governance und Management neu zusammengestellt 
werden.“ 
gestrichen. 

b. Der Absatz „Die Studierenden wählen im 4. Semester ein Modul 
aus den angebotenen humanwissenschaftlichen Modulen aus und 
entscheiden sich damit für ein humanwissenschaftliches Fach. 
Weiterhin wählen die Studierenden im 4. Semester ein Modul aus 
den angebotenen naturwissenschaftlichen Modulen aus und ent-
scheiden sich somit für ein  naturwissenschaftliches Fach (Wahl-
pflicht). Für das 5. Semester entscheiden sich die Studierenden 
verbindlich für die Vertiefung eines der beiden im 4. Semester 
gewählten Fächer und vertiefen dieses durch die Wahl von zwei 
Vertiefungsmodulen. Ein drittes Vertiefungsmodul wird im 6. Se-
mester studiert.“ wird ersetzt durch „Die Studierenden erbringen 
im Wahlpflichtbereich des 4. und 5. Semesters 15 CP in 3 Modu-
len (s.Modultabelle).“. 

c. Unter der Überschrift „Zu §3 Abs. 2 Weitere Wahlleistungen“ wird 
der Begriff Leuphanabachelors“ durch „Bachelorstudiums“ er-
setzt. 

 
3  Die „Modultabelle Major Umweltwissenschaften“ wird wie folgt  
 geändert: 

 
a. Das Modul „Anorganische Grundlagen der nachhaltigen Chemie 

und der Umweltchemie  (Basic Concepts of Inorganic, Sustainable 
and Environmental Chemistry)“ wird zu „Anorganische Grundla-
gen der Umweltchemie und der nachhaltigen Chemie (Basic Con-
cepts of Inorganic, Environmental and Sustainable Chemistry)“ 
umbenannt. 

b. Das Modul „Organische Grundlagen der ökologischen, nachhalti-
gen und Umweltchemie (Basic Concepts of Organic, Ecological, 
Sustainable and Environmental Chemistry)“ wird zu „Organische 
Grundlagen der Umweltchemie und nachhaltigen Chemie (Basic 
Concepts of Organic Environmental and Sustainable Chemistry)“ 
umbenannt. Zudem wird in der Spalte „Inhalt“ der Wortlaut „Vor-
lesung: Es werden Grundlagen der organischen Chemie (Stoff-
gruppen, Eigenschaften, Reaktionen) und Grundlagen für das 
Verhalten organischer Chemikalien in der Umwelt vermittelt, die 
an Inhalte des Moduls „Anorganische Grundlagen der nachhalti-
gen Chemie und der Umweltchemie“ (2.Sem.) anknüpfen. Im Teil 
„Organische Chemie“ werden ausgewählte, umwelt- und ressour-
cenrelevante Themen mit Bezug zur „Organischen Chemie“, der 
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„Ökologischen Chemie“ sowie Aspekte der neuen Richtung 
„Nachhaltige Chemie“ behandelt. Seminar und Laborübung: or-
ganische Analytik, Energiebilanz, Abfälle und Atomökonomie von 
Reaktionen, grundlegende spektroskopische Methoden, fossile 
Ressourcen“ abgeändert in: „Vorlesung: Es werden Grundlagen 
der organischen Chemie (Stoffgruppen, Eigenschaften, Reaktio-
nen, Verhalten) organischer Chemikalien in der Umwelt vermittelt, 
die an Inhalte des Moduls „Anorganische Grundlagen der Umwelt-
chemie und der nachhaltigen Chemie“ (2. Sem.) anknüpfen. Es 
werden darüber hinaus ausgewählte, umwelt- und ressourcenre-
levante Themen mit Bezug zur nachhaltigen Chemie behandelt. 
Seminar und Laborübung:  Grundlegende experimentelle Metho-
den aus der organischen Umweltchemie, der nachhaltigen Chemie 
und fossiler Ressourcen [z.B. Analytik, Reaktionsbilanzen (Abfälle 
und Atomökonomie), Verhalten und Verteilung organischer Mole-
küle in Umweltmedien].“ 

c. Beim Modul „Inter- und transdisziplinäre Grundlagen (Inter-
disciplinary and Transdisciplinary Concepts)“ wird in der Spalte 
„Modulanforderungen Studien- und Prüfungsleistungen (§ 8)“ die 
Beschreibung „SL: Assignments; PL: 1 Referat oder 1 Hausarbeit“ 
ersetzt durch „SL: Assignments; PL: 1 Referat oder 1 Klausur 
(90)“. Zudem wird in der Spalte „Kommentar“ die Beschreibung 
„Präsenz/Selbstlernen: 56/94“ ergänzt durch „i. d. R. Englisch“. 

d. Das Modul „Transdisziplinarität und Ethik“ wird durch das Modul 
„Transdisziplinäres Projekt Teil A (Transdisciplinary Project Part 
A) ersetzt (s.u.). 

e. Es wir die Zeile „Wahlbereich des 4. Semesters“ eingefügt.  
f. Das Modul „Stoffliche Grundlagen (Basic Concepts of Materials 

Science)” wird in „Verteilung, Abbau und Wirkung von chemi-
schen Stoffen in der Umwelt (Distribution, Degradation and 
Effects of Chemicals in the Environment)“ umbenannt. In der 
Spalte „Modul“ entfallen die Zusätze „Fach Chemie und Ressour-
cen“ und „oder“. Zudem wird in der Spalte „Inhalt“ der Wortlaut 
„Experimente zu mikrobiologischen Vorgängen und energetischen 
Umwandlungsprozessen, Regenerative Energien, Mikroorganismen 
in der Umwelt und Grundlagen Biotechnologie und Kinetik“ abge-
ändert in: „Experimente zu Verteilung von Stoffen in der Umwelt, 
ihrer Transformation durch mikrobiologische Vorgänge, Licht und 
ihrer Wirkung auf Bakterien, Zellen und Organismen, Modellierung 
solcher Vorgänge“. 

g. Im Modul „Biologische Formenkenntnis (Biological Species Know-
ledge)“ entfallen in der Spalte „Modul“ die Zusätze „Fach Ökolo-
gie“ und „oder“. In der Spalte „Kommentar“ werden die Worte 
„Präsenz/ Selbstlernen: 84/66“ durch „i. d. R. Englisch“ ergänzt. 

h. Das Modul „Biodiversität (Biodiversity)“ wird aus dem Wahlbe-
reich des 5. Semesters in den Wahlbereich des 4. Semesters ver-
schoben. In der Spalte „Modul“ entfallen die Zusätze „Fach Öko-
logie“ und „oder“. In der Spalte „Veranstaltungsformen“ wird die 
Angabe: „1 Vorlesung (2) 1 Übung (2) oder 1 Seminar (2)“ ersetzt 
durch „1 Integrierte Veranstaltung (4)“. 

i. Das Modul „Ökosysteme- Funktionen und Leistungen (Ecosys-
tems- Functions and Performance)“ wird aus dem Wahlbereich 
des 5. Semesters in den Wahlbereich des 4. Semesters verscho-
ben. In der Spalte „Modul“ entfallen die Zusätze „Fach Ökologie“ 
und „oder“. In der Spalte „Kommentar“ wird der Zusatz „Eng-
lisch“ ergänzt.  

j. Das Modul „Stofftransporte in der Atmosphäre (Transport of Mat-
ters in the Atmosphere)“ wird in „Stofftransporte in der Umwelt 
(Transport of Matters in the Environment)“ umbenannt. In der 
Spalte „Modul“ entfällt der Zusatz „Fach Earth System Sciences“. 
Zudem wird in der Spalte „Inhalt“ die Beschreibung „Physikali-
sche Grundlagen des Klimawandels und Vernetzungspunkte zu 
den vom Wandel betroffenen Ökosystemen. Einführung: Physikali-
sche und chemische Prozesse von gasförmigen und partikulär ge-

bundenen Spurenstoffen, die in die untere Atmosphäre (Tropo-
sphäre) emittiert oder in ihr gebildet werden und die ein Gefähr-
dungspotential für Mensch und Umwelt darstellen“ ersetzt durch 
„Transport von Schadstoffen in den Umweltmedien, mit Schwer-
punkt Atmosphäre und Ozean; Austauschprozesse Atmosphäre-
Ozean; Deposition von Schadstoffen und Eintrag in Ökosysteme; 
gesellschaftliche Relevanz“. In der Spalte „Veranstaltungsfor-
men“ wird die Beschreibung „1 Vorlesung (1), 1 Vorlesung (1), 1 
Vorlesung (1), 1 Seminar (1)“ ersetzt durch „1 Vorlesung (3), 1 
Seminar (1)“. Außerdem werden in der Spalte „Kommentar“ die 
Zusätze „i.d.R“ und „angeboten“ gestrichen.  

k. Das Modul „Geowissenschaften, mineralische und organische 
Ressourcen, Boden und Luft (Geosciences, Mineral and Organic 
Resources, Earth and Air)“ wird vom 5. in den Wahlbereich des 4. 
Semesters verschoben. In der Spalte „Modul“ wird der Zusatz 
„Fach Chemie und Ressourcen“ gestrichen. Zudem werden in der 
Spalte „Veranstaltungsformen“ die Worte „1 Laborübung (2), 1 
Seminar (1), 1 Seminar (1)“ ersetzt durch „1 Laborübung (2), 1 
Seminar(2)“. 

l. Im Modul „Forschungsfelder der Nachhaltigkeitskommunikation 
(Areas of Research in Sustainability Communication)“ wird in der 
Spalte „Modul der Zusatz „Fach Kommunikation und Information“ 
gestrichen. 

m. Das Modul „Planungstheorie, -konzepte und –methoden (Planning 
theory, -concepts and –methods)“ wird im 4. Semester neu einge-
führt (s.u.). 

n. Das Modul „Umwelt- & Nachhaltigkeitspolitik und –recht (En-
vironmental & Sustainability policy and law)” wird im 4. Semester 
neu eingeführt (s.u.). 

o. Das Modul „Nachhaltigkeitsökonomie (Economics of Sustainabili-
ty)“wird in den Wahlbereich des 4. Semesters verschoben. In der 
Spalte „Modul“ entfällt der Zusatz „Fach Öffentliche Nachhaltig-
keitssteuerung“. In der Spalte „Veranstaltungsformen“ wird „1 
Integrative Veranstaltung (2) gestrichen. In der Spalte „Kommen-
tar entfallen die Zusätze „i.d.R. auf“ und „angeboten“, die Prä-
senz- und Selbstlernzeit wird von „Präsenz/Selbstlernen 84/66“ 
geändert in „Präsenz/Selbstlernen 56/94“.  

p. Das Modul „Symbole, Sprache, Handlung (Symbols, Language and 
Action)“ wird aus dem Wahlbereich des 5. Semesters in den 
Wahlbereich des 4. Semesters verschoben. In der Spalte „Modul“ 
entfällt der Zusatz „Fach Kommunikation und Information“. 

q. Im Modul „Management (Management) wird in der Spalte „Mo-
dul“ der Zusatz „Fach Management“ gestrichen. 

r. Das Modul „Öffentliche Nachhaltigkeitssteuerung (Public 
Sustainability Governance)“ entfällt.  

s. Das Modul „Interdisziplinäre Nachhaltigkeitsstudien (Interdiscip-
linary Sustainability Studies)“ wird im 5. Semester neu eingeführt 
(s.u.). 

t. Das Modul „Ethik und Transdisziplinarität (Ethics and Trans-
disciplinarity)“ wird durch das Modul „Transdisziplinäres Projekt 
Teil B (Transdisciplinary Project Part B)“ ersetzt (s.u.). 

u. In der Modultabelle wird die Zeile „Wahlbereich des 5. Semesters“ 
ergänzt.  

v. Das Modul „Laborpraktikum Umweltchemie (Environmental Che-
mistry Laboratory Training)“ wird in „Laborpraktikum Umwelt-
chemie und nachhaltige Chemie (Environmental and Sustainable 
Chemistry Laboratory Training)” umbenannt. In der Spalte „Mo-
dul“ wird der Zusatz „Fach Chemie und Ressourcen“ gestrichen. 
In der Spalte „Inhalt“ wird der Wortlaut „Beurteilung und Ein-
schätzung des Gefahrenpotentials von Schadstoffen in der Um-
welt anhand von Stoffeigenschaften und Messdaten“ abgeändert 
in „Gefahrenpotentiale von Schadstoffen in der Umwelt, Stoffei-
genschaften, Messdaten, Beurteilung, nachhaltige Lösungsansät-
ze“. 
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w. Im Modul „Ressource Wasser (Water Resources)“ wird in der Spal-
te „Modul“ der Zusatz „Fach Chemie und Ressourcen“ gestrichen. 
In der Spalte „Inhalt“ wird der Ausdruck „Spurenschadstoffe“ ge-
strichen.  

x. Im Modul „Ökosysteme & Lebensgemeinschaften (Ecosystems and 
Biocoenosis)“ wird in der Spalte „Modul“ der Zusatz „Fach Ökolo-
gie“ gestrichen.  

y. Im Modul „Praktische Aspekte der Klima- und Umweltphysik (Cli-
mate and Environmental Physics-Practical Aspects)“ entfällt in 
der Spalte „Modul“ der Zusatz „Fach Earth System Sciences“. In 
der Spalte „Kommentar“ werden die Worte „i.d.R. auf“ und „an-
geboten gestrichen. 

z. Im Modul „Bildung, Partizipation und Kommunikation (Education, 
Participation and Communication)“ wird in der Spalte „Modul“ 
der Zusatz „Fach Kommunikation und Information“ gestrichen. In 
der Spalte „Kommentar“ werden die Worte „i.d.R. auf“ und „an-
geboten“ gestrichen. 

aa. Das Modul „Nachhaltigkeitspolitik (Politics of Sustainability)“ 
wird in „Umwelt, Nachhaltigkeit, Politik: Fallstudien (Environ-
ment, Sustainability, Politics: Case Studies)“ umbenannt. In der 
Spalte „Modul“ wird der Zusatz „Fach Öffentlichen Nachhaltig-
keitssteuerung“ gestrichen. In der Spalte „Veranstaltungsform“ 
wird die Angabe „1 Übung (2)“ gestrichen. In der Spalte „Modu-
lanforderungen Studien- und Prüfungsleistung“ wird die Be-
schreibung „PL: 1 Referat oder Hausarbeit“ ergänzt durch „SL: 
Assignments“. Zudem wird in der Spalte „Kommentar“ die Be-
schreibung Präsenz/Selbstlernen:56/122“ durch „Präsenz/ Selbst-
lernen: /122“ ersetzt. 

bb. Im Modul „Nachhaltige Raumentwicklung (Sustainable Lands-
cape Planning)“ wird in der Spalte „Modul“ der Zusatz „Fach Öf-
fentliche Nachhaltigkeitssteuerung“ gestrichen.  

cc. Im Modul „Sustainable Entrepreneurship (Sustainable Entrepre-
neurship)“ wird in der Spalte “Modul” der Zusatz “Fach Manage-
ment” gestrichen.  

dd. Die Module „Biogas & nachwachsende Rohstoffe mit Exkursion 
(Biogas and Regenerative Resources with Excursion)“, „Klima und 
Atmosphäre (Climate and Atmosphere)“, „Interdisziplinäre Per-
spektiven der Nachhaltigkeitskommunikation (Interdisciplinary 
Perspectives on Sustainability Communication)“ und „Planungs- 
und rechtswissenschaftliche Grundlagen nachhaltiger Entwick-
lung (Planning and Legislation for Sustainable Development: Ba-
sic Concepts“ entfallen. 

ee. Das Modul „Nachhaltigkeit und Ethik (Sustainability and Ethics)“ 
(s.u.) ersetzt das Modul „Bachelor-Forum“. 

ff. Im Modul „Bachelor- Arbeit (Bachelor Thesis)“ wird in der Spalte 
„Veranstaltungsform“ die Beschreibung „1 Kolloquium (1)“ er-
setzt durch „1 Kolloquium (2)“. Zudem wird in der Spalte „Kom-
mentar“ die Angabe „Präsenz/Selbstlernen 14/436“ ersetzt durch 
„Präsenz/Selbstlernen:28/422“. 

gg. Die Erläuterung unter der Modultabelle „Die Studierenden verfas-
sen ihre Bachelor-Arbeit in dem Fach, in dem auch die Vertie-
fungsmodule studiert wurden. Ausnahmen von dieser Regel sind 
bei einem interdisziplinären Zuschnitt der Bachelor-Arbeit vom 
Prüfungsausschuss zu entscheiden.“ entfällt. 

hh. Der Absatz „Übergangsvorschriften: „Die Änderungen treten für 
die Studierenden, die ihr Studium an der Leuphana Universität 
Lüneburg ab dem WS 2010/11 begonnen haben oder zum WS 
2012/13 beginnen, nach Genehmigung durch das Präsidium der 
Leuphana Universität am Tag nach ihrer Bekanntmachung im 
Amtlichen Mitteilungsblatt in Kraft. Die Aussetzung des Faches 
Management tritt für die Studierenden, die ihr Studium an der 
Leuphana Universität Lüneburg ab dem WS2012/13 beginnen, 
nach Genehmigung durch das Präsidium der Leuphana Universi-
tät Lüneburg am Tag nach ihrer Bekanntmachung im Amtlichen 

Mitteilungsblatt in Kraft.“ wird ersetzt durch „Übergangsvor-
schriften: Die Änderungen treten für die Studierenden, die ihr Stu-
dium ab dem WS 2012/13 begonnen haben, nach Genehmigung 
durch das Präsidium der Leuphana Universität Lüneburg am Tag 
nach ihrer Bekanntmachung im Amtlichen Mitteilungsblatt in 
Kraft.  
Studierende, die ihr Studium vor dem 01. Oktober 2012 aufge-
nommen haben, studieren bis zum 30. September 2014 gemäß 
fachspezifischer Anlage vom 23. Januar 2008 in der Fassung vom 
11. Juli 2012. Nach Ablauf des Sommersemesters 2014 sind Er-
satzmodule gemäß der Äquivalenztabelle (Anlage zur Änderungs-
satzung der sechsten Änderung) zu belegen.“. 
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Modul Inhalt Veranstaltungsform 
(Art u. Anzahl von Ver-
anstaltungen in SWS) 

Modulanforderungen 
Studien- und Prüfungsleis-
tung (§ 8) 

CP Kommentar 

Transdisziplinäres Projekt Teil A 
(Transdisciplinary Project Part A) 
(Ma-Uwi-64) 

Entwickeln eines Forschungsdes-
igns und –planes für die Durch-
führung eines konkreten Projektes, 
das sich an den Grundideen 
transdisziplinärer Forschung ori-
entiert. 

1 Projekt (3) oder 
1 Projektseminar (3) 

SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
42/108 
 
i.d.R. Englisch 

Planungstheorie, -konzepte und –
methoden 
(Planning theory,  -concepts and 
–methods) 
(Ma-Uwi-65) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse der Raum- und 
Umweltplanung, Anwendung im 
Handlungsfeld nachhaltige Stadt-
(teil)entwicklung 

1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 
1 Seminar (2) 
 

 
 

SL: 1 Assignment  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Referat 
oder 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

 

Umwelt- & Nachhaltigkeitspolitik 
und –recht 
(Environmental & Sustainability 
policy and law) 
(Ma-Uwi-66) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse aus Umwelt- & 
Nachhaltigkeitspolitik und -recht 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Interdisziplinäre Nachhaltigkeits-
studien 
(Interdisciplinary Sustainability 
Studies) 
(Ma-Uwi-67) 

Interdisziplinäre Auseinanderset-
zung mit einer konkreten Frage-
stellung aus dem Bereich der Um-
welt- und Nachhaltigkeitswissen-
schaften, z.B.  

• Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung, z.B. Energie-
recht und Raumplanung am Bei-
spiel Offshore-Windenergie 

• Interdisziplinäre Perspektiven der 
Nachhaltigkeitskommunikation 
sowie Bezüge zur gesellschaftli-
chen Praxis 

• Biogas und nachwachsende Roh-
stoffe 

1 Seminar (4)  
 
 
 
 
 
 
 
 

PL: 1 Referat 
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 

Transdisziplinäres Projekt Teil B 
(Transdisciplinary Project Part B) 
(Ma-Uwi-53)  

Transdisziplinäre Analyse (und 
Bewertung) der im vorherigen Se-
mester definierten Fragestellung 
und Entwickeln von Handlungsori-
entierungen,  
Reflexion des transdisziplinären 
Prozesses und der Ergebnisse 

1 Projektseminar (4) SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
i.d.R. Englisch  

Nachhaltigkeit und Ethik 
(Sustainability and Ethics) 
(Ma-Uwi-68) 

Ethische Grundlagen der Umwelt- 
und Nachhaltigkeitswissenschaf-
ten; Vermittlung des aktuellen 
wissenschaftlichen Diskussions-
standes im Bereich Ethik. Diskus-
sionsfähigkeit hinsichtlich aktuel-
ler ethischer Fragestellungen. 

1 Vorlesung (2)  PL: 1 Essay  5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/112 
 
Englisch 
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A B S C H N I T T  II 
 
Die Änderungen treten für die Studierenden, die ihr Studium ab dem WS 
2012/13 begonnen haben, nach Genehmigung durch das Präsidium der 
Leuphana Universität Lüneburg am Tag nach ihrer Bekanntmachung im Amt-
lichen Mitteilungsblatt in Kraft.  
 
Studierende, die ihr Studium vor dem 01. Oktober 2012 aufgenommen haben, 
studieren bis zum 30. September 2014 gemäß fachspezifischer Anlage vom 
23. Januar 2008 in der Fassung vom 11. Juli 2012. Nach Ablauf des Sommer-
semesters 2014 sind Ersatzmodule gemäß der Äquivalenztabelle (Anlage zur 
Änderungssatzung der sechsten Änderung) zu belegen. 
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Anlage zur Änderungssatzung der sechsten Änderung der 
fachspezifischen Anlage 6.7 Major Umweltwissenschaf-
ten zur Rahmenprüfungsordnung für den Leuphana Ba-
chelor für Studienbeginn vor dem 01.Oktober 2012 

Die folgende Tabelle regelt, welche Ersatzleistungen für Module 

des Majors Umweltwissenschaften ab dem WS 2014/15 für Stu-

dienbeginn vor dem 01.Oktober 2012 zu erbringen sind. 

 

Module gemäß FSA 6.7 Major Umweltwis-
senschaften vom 11.07.2012 (Leuphana Ga-
zette Nr. 09/12) für Studienbeginn vor 01. 
Oktober 2012 

Ersatzleistungen gemäß FSA 6.7 Major Um-
weltwissenschaften vom 08.05.2013 
(Leuphana Gazette Nr. 19/13)  

Äquivalente Prüfungsleistung 

Module des 2. Semesters: keine Änderungen 

Module des 3. Semesters 

Organische Grundlagen der ökologischen, 
nachhaltigen und Umweltchemie 
(Basic Concepts of Organic, Ecological, Sus-
tainable and Environmental Chemistry) 
(Ma-Uwi-62) 

Organische Grundlagen der Umweltchemie 
und nachhaltigen Chemie 
(Basic Environmental and Sustainable Chem-
istry) 
(Ma-Uwi-62) 

PL: 1 Laborleistung und  
1 Klausur (120) 
 

Module des 4. Semesters 

Naturwissenschaften 
Vertiefung Wahlpflichtfach 

Modul aus dem Wahlbereich Entsprechend den Angaben des Äquivalenz-
moduls  

Humanwissenschaften  
Vertiefung Wahlpflichtfach 

Modul aus dem Wahlbereich Entsprechend den Angaben des Äquivalenz-
moduls 

Ethik und Transdisziplinarität 
(Ethics and Transdisciplinarity) 
(Ma-Uwi-33) 

Transdisziplinäres Projekt Teil A 
(Transdisciplinary Project Part A) 
 

PL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Referat 

Module des 5. Semesters 

Vertiefung Wahlfach Modul aus dem Wahlbereich Entsprechend den Angaben des Äquivalenz-
moduls 

Vertiefung Wahlfach Interdisziplinäre Nachhaltigkeitsstudien 
(Interdisciplinary Sustainability Studies) 
ODER 
Modul aus dem Wahlbereich 

Referat 
ODER 
Entsprechend den Angaben des Äquivalenz-
moduls 

Transdisziplinäres Projekt 
(Transdisciplinary Project) 
(Ma-Uwi-53) 

Transdisziplinäres Projekt Teil B 
(Transdisciplinary Project Part B) 
(Ma-Uwi-53) 

1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit 

Module des 6. Semesters   

Bachelor-Forum 
(Bachelor-Forum) 
(Ma-Uwi-60) 

Nachhaltigkeit und Ethik 
(Sustainability and Ethics) 
ODER 
ein zusätzliches Wahlmodul aus dem 4. und 
5. Semester 

PL: 1 Essay 
ODER 
Entsprechend den Angaben des Wahlmodules 

Bachelor-Arbeit mit Kolloquium (1 SWS) 
(Bachelor Thesis) 
(Ma-Uwi-55) 

Bachelor-Arbeit mit Kolloquium (2 SWS) 
(Bachelor Thesis) 
(Ma-Uwi-55) 

PL: 1 Bachelor-Arbeit und 
1 Prüfungsgespräch 

 



 
8 
 

 

Leuphana Gazette Nr. 19/13 •  10. Juli 2013 

Äquivalenztabelle Leuphana-Bachelor Umweltwissenschaf-
ten 
Die folgende Tabelle regelt, welche Ersatzleistungen für Module des 

Majors Umweltwissenschaften für Studienbeginn vor dem 

01.Oktober 2012 zu erbringen sind. 

 

Module gemäß FSA 6.7 Major 
Umweltwissen-schaften vom 
23.01.2008 (Leuphana Gazette 
Nr. 05/08)  

Module / Ersatzleistungen ge-
mäß FSA 6.7 Major Umweltwis-
sen-schaften vom 14.04.2010 
(Leuphana Gazette Nr. 11/10) 

Module/Ersatzleistungen gemäß 
FSA 6.7 Major Umweltwissen-
schaften vom 02.09.2011 
(Leuphana Gazette Nr. 17/11) 

Ersatzleistungen gemäß FSA 6.7 
Major Umweltwissen-schaften 
vom 11.07.2012 (Leuphana Ga-
zette Nr. 09/12) 

Umweltphysik (Ma-Uwi-1) Praktische Aspekte der Klima- 
und Umweltphysik (Ma-Uwi-40) 

Praktische Aspekte der Klima- 
und Umweltphysik (Ma-Uwi-40) 

Praktische Aspekte der Klima- 
und Umweltphysik (Ma-Uwi-40) 

Grundlagen der Umweltplanung 
(Ma-Uwi-2) 

Einzelfallregelung Einzelfallregelung Einzelfallregelung 

Grundlagen der Nachhaltigkeits-
ökonomie (Ma-Uwi-3) 
 
 
oder 

Nachhaltige Entwicklung und 
Steuerung (Ma-Uwi-25) 

Grundlagen der öffentlichen 
Nachhaltigkeitssteuerung (Ma-
Uwi-57) 

Grundlagen der öffentlichen 
Nachhaltigkeitssteuerung (Ma-
Uwi-57) 

Grundlagen des Nachhaltigkeit-
managements (Ma-Uwi-4) 

Nachhaltige Entwicklung und 
Management (Ma-Uwi-26) 

Nachhaltige Entwicklung und 
Management (Ma-Uwi-26) 

Nachhaltige Entwicklung und 
Management (Ma-Uwi-26) 

Nachhaltigkeitskommunikation 
(Ma-Uwi-5) 

Einführung in die Nachhaltig-
keitskommunikation (Ma-Uwi-
22) 

Einführung in die Nachhaltig-
keitskommunikation (Ma-Uwi-
22) 

Einführung in die Nachhaltig-
keitskommunikation (Ma-Uwi-
22) 

Chemie I für Umweltwissen-
schafterInnen (Ma-Uwi-6) 

Anorganisch chemisches Prakti-
kum I (3.2) aus dem Lehramt  
1 Seminar (2 SWS) und 1 Labor-
übung (2 SWS)  
PL: Laborleistung 
UND 
Grundlagen der Umweltchemie 
(Ma-Uwi-19) 
1 Vorlesung (2 SWS) 
PL: besondere Klausur (90) 

Anorganisch chemisches Prakti-
kum I (3.2) aus dem Lehramt  
1 Seminar (2 SWS) und 1 Labor-
übung (2 SWS)  
PL: Laborleistung 
UND 
Grundlagen der Umweltchemie 
(Ma-Uwi-19) 
1 Vorlesung (2 SWS) 
PL: besondere Klausur (90) 

Einzelfallregelung 

 Grundlagen der Umweltchemie 
(Ma-Uwi 19) 

Grundlagen der Umweltchemie 
(Ma-Uwi-19) 

Anorganische Grundlagen der 
nachhaltigen Chemie und der 
Umweltchemie (Ma-Uwi-61) 
1 Vorlesung 
PL: Klausur (90) 
UND 
Organische Grundlagen der öko-
logischen, nachhaltigen und 
Umweltchemie (Ma-Uwi-62) 
1 Vorlesung  
PL: Klausur (90) 

 Naturwissenschaftliche Grundla-
gen des Klimawandels  
(Ma-Uwi 21) 

Experimentelle Methoden der 
ökologischen Chemie  
(Ma-Uwi-56) 

Anorganische Grundlagen der 
nachhaltigen Chemie und der 
Umweltchemie (Ma-Uwi-61) 
1 Laborübung (2 SWS) 
1 Seminar (1 SWS) 
PL: Laborleistung und 
Klausur (30) 
UND 
Organische Grundlagen der öko-
logischen, nachhaltigen und 
Umweltchemie (Ma-Uwi-62) 
1 Laborübung (2 SWS) 
1 Seminar (1 SWS) 
PL: Laborleistung und 
Klausur (30) 

Grundlagen der Ökologie (Ma-
Uwi-7) 

Grundlagen der Ökologie (Ma-
Uwi-20) 

Grundlagen der Ökologie (Ma-
Uwi-20) 

Grundlagen der Ökologie (Ma-
Uwi-20) 

Nachhaltigkeitsökonomie (Ma-
Uwi-8) 

Nachhaltigkeitsökonomie (Ma-
Uwi-48) 

Nachhaltigkeitsökonomie (Ma-
Uwi-48) 

Nachhaltigkeitsökonomie (Ma-
Uwi-48) 
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oder 

Nachhaltigkeitsmanagement 
(Ma-Uwi-9) 

Management (Ma-Uwi-32) Management (Ma-Uwi-32) Management (Ma-Uwi-32) 

 
 
Kommunikation und Partizipati-
on neue Medien (Ma-Uwi-10) 

Forschungsfelder der Nachhal-
tigkeitskommunikation (Ma-Uwi-
30) 
oder 

Forschungsfelder der Nachhal-
tigkeitskommunikation (Ma-Uwi-
30) 
oder 

Forschungsfelder der Nachhal-
tigkeitskommunikation (Ma-Uwi-
30) 
oder 

Bildung, Partizipation und Kom-
munikation (Ma-Uwi-43) 
oder 

Bildung, Partizipation und Kom-
munikation (Ma-Uwi-43) 
oder 

Bildung, Partizipation und Kom-
munikation (Ma-Uwi-43) 
oder 

Symbole, Sprache, Handlung 
(Ma-Uwi-44) 
oder 

Symbole, Sprache, Handlung 
(Ma-Uwi-44) 
oder 

Symbole, Sprache, Handlung 
(Ma-Uwi-44) 
oder 

Interdisziplinäre Perspektiven 
der Nachhaltigkeitskommunika-
tion (Ma-Uwi-45) 

Interdisziplinäre Perspektiven 
der Nachhaltigkeitskommunika-
tion (Ma-Uwi-45) 

Interdisziplinäre Perspektiven 
der Nachhaltigkeitskommunika-
tion (Ma-Uwi-45) 

Chemie II für Umweltwissen-
schaftlerinnen (Ma-Uwi-11) 

Anorganisch chemisches Prakti-
kum II (4.2) aus dem Lehramt  
1 Seminar (2 SWS) und 1 Labor-
übung (2 SWS)  
PL: Laborleistung 
UND 
Grundlagen der Umweltchemie 
(Ma-Uwi-19) 
1 Vorlesung (2 SWS) 
PL: besondere Klausur (90) 

Anorganisch chemisches Prakti-
kum II (4.2) aus dem Lehramt  
1 Seminar (2 SWS) und 1 Labor-
übung (2 SWS)  
PL: Laborleistung 
UND 
Grundlagen der Umweltchemie 
(Ma-Uwi-19) 
1 Vorlesung (2 SWS) 
PL: besondere Klausur (90) 

Einzelfallregelung 

Ökosysteme-Funktionen und 
Leistungen (Ma-Uwi-12) 

Ökosysteme – Funktionen und 
Leistungen (Ma-Uwi-38) 

Ökosysteme – Funktionen und 
Leistungen (Ma-Uwi-38) 

Ökosysteme – Funktionen und 
Leistungen (Ma-Uwi-38) 

Biodiversität (Ma-Uwi-13) Biodiversität (Ma-Uwi-37) Biodiversität (Ma-Uwi-37) Biodiversität (Ma-Uwi-37) 

Umweltchemie (Ma-Uwi-14) Chemie und Dynamik der Atmo-
sphäre (Ma-Uwi-36) 

Geowissenschaften: Boden, Luft 
(Ma-Uwi-59) 

Einzelfallregelung 

Umweltpolitik (Ma-Uwi-15) Nachhaltigkeitspolitik (Ma-Uwi-
46) 

Nachhaltigkeitspolitik (Ma-Uwi-
46) 

Nachhaltigkeitspolitik (Ma-Uwi-
46) 

Umweltrecht (Ma-Uwi-16) Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung (Ma-Uwi-47) 

Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung (Ma-Uwi-47) 

Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung (Ma-Uwi-47) 

Methodenmodul zum selbst-
ständigen wissenschaftlichen 
Arbeiten (Ma-Uwi-17) 

Exkursion und Vorträge (Ma-
Uwi-54) 

Bachelor-Forum (Ma-Uwi-60) Bachelor-Forum (Ma-Uwi-60) 

Bachelor-Arbeit inkl. Kolloquium 
(Ma-Uwi-18) 

Bachelor-Arbeit (Ma-Uwi-55) Bachelor-Arbeit (Ma-Uwi-55) Bachelor-Arbeit (Ma-Uwi-55) 

	
  



 
10 

 

 

Leuphana Gazette Nr. 19/13 •  10. Juli 2013 

2. 
Neubekanntmachung der fachspezifischen Anlage 6.7 

Major Umweltwissenschaften zur 
Rahmenprüfungsordnung für den Leuphana Bachelor 

unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 
14.04.2010, der zweiten Änderung vom 01.12.2010, der 
dritten Änderung vom 11.05.2011, der vierten Änderung 
vom 30.11.2011, der fünften Änderung vom 11.07.2012 

und der sechsten Änderung vom 08.05.2013 
 
Das Präsidium der Leuphana Universität Lüneburg gibt nachstehend den 
Wortlaut der fachspezifischen Anlage 6.7 Major Umweltwissenschaften vom 
23. Januar  2008 (Leuphana Gazette Nr. 5/08 vom 28. März 2008) in der 
nunmehr geltenden Fassung unter Berücksichtigung der ersten Änderung 

vom 14. April 2010 (Leuphana Gazette Nr. 11/10 vom 03. August 2010), der 
zweiten Änderung vom 01. Dezember 2010 (Leuphana Gazette Nr. 01/11 vom 
20. Januar 2011), der dritten Änderung vom 11. Mai 2011 (Leuphana Gazette 
Nr. 17/11 vom 02. September 2011), der vierten Änderung vom 30. November 
2011 (Leuphana Gazette Nr. 01/12 vom 10. Januar 2012 ), der fünften Ände-
rung vom 11. Juli 2012 (Leuphana Gazette Nr. 09/12 vom 16. August 2012) 
und der sechsten Änderung vom 08.05.2013 (Leuphana Gazette Nr. 19/13 
vom 10. Juli 2013) zur Rahmenprüfungsordnung der Leuphana Universität 
Lüneburg für den Leuphana Bachelor vom 19. September 2007 (Leuphana 
Gazette Nr. 8/07 vom 04. Oktober 2007),  zuletzt geändert mit der Bekannt-
machung vom 24. August 2012 (Leuphana Gazette Nr.  09/12 vom 24. August 
2012) bekannt. 
 
Zu § 3 Abs. 2 
Näheres zum Aufbau und zum Inhalt des Majors, zulässige Kombinationen, 
weitere Wahlleistungen. 

 
 
 
Modulübersicht Major Umweltwissenschaften (gem. der Studienstruktur des Leuphana Bachelors) 

6. Bachelor-Arbeit 
(Ma-Uwi-55) 

15 CP 

Nachhaltigkeit und Ethik 
(Ma-Uwi-68) 

5 CP 

Komplementär Komplementär 

5. Vertiefung Wahlbereich 

5 CP 

Interdisziplinäre Nach-

haltigkeitsstudien 

(Ma-Uwi-67) 
5 CP 

Transdisziplinäres  

Projekt Teil B 

(Ma-Uwi-53) 
5 CP 

Minor Minor Komplementär 

4. Vertiefung Wahlbereich 

5 CP 

Vertiefung Wahlbereich  

5 CP 

Transdisziplinäres Projekt 

Teil A 
(Ma-Uwi-64) 

5 CP 

Minor Minor Komplementär 

3. Organische Grundlagen 

der Umweltchemie und 

der nachhaltigen Chemie 
(Ma-Uwi-62) 

5 CP 

Inter- und transdiszipli-

näre Grundlagen 

(Ma-Uwi-24) 
5 CP 

Grundlagen der öffentli-

chen Nachhaltigkeits-

steuerung 
(Ma-Uwi-57) 

5 CP 

Nachhaltige Entwicklung und 

Management 

(Ma-Uwi-26) 
5 CP 

Minor Komplementär 

2. Anorganische Grundla-
gen der Umweltchemie 

und der nachhaltigen 

Chemie  
(Ma-Uwi-61) 

5 CP 

Grundlagen der Ökologie 
(Ma-Uwi-20) 

5 CP 

Mathematische und  
statistische Grundlagen 

(Ma-Uwi-23) 

5 CP 

Einführung in die Nach-
haltigkeitskommunikation 

(Ma-Uwi-22) 

5 CP 

Minor Komplementär 

1. Leuphana Semester Leuphana Semester Leuphana Semester Leuphana Semester 

Leuphana Semester 

 

 Major (Ma) 

 Minor (Mi) 

 Leuphana Semester/Komplementärstudium (LS/KS) 

 
 
Die Studierenden erbringen im Wahlpflichtbereich des 4. und 5. Semesters 15 
CP aus 3 Modulen. 
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Zu § 3 Abs. 2 
Weitere Wahlleistungen 
Bis zu 60 Credit Points (CP) aus dem gesamten Fächerkanon des Bachelor-
studiums können im Rahmen des Studiums erworben werden (weitere Wahl-
leistungen gemäß § 3 Abs. 2, Satz 3 RPO). Die Studierenden müssen bei der 
Anmeldung angeben, ob das entsprechende Modul als Pflicht- oder als weite-
re Wahlleistung angerechnet werden soll. Bei der Vergabe von Seminarplät-
zen haben die Studierenden Priorität, die in dem entsprechenden Major oder 
Minor eingeschrieben sind. 
 
Zu § 3 Abs. 3 
Praktische Studienphasen 
Praktische Studienphasen sind im Rahmen des Majors Umweltwissenschaf-
ten nicht vorgeschrieben. 
Freiwillig durchgeführte Praktika werden als Wahlleistung angerechnet, wenn 
sie den Allgemeinen Hinweisen für freiwillige externe Praktika ent-sprechen. 
Die erworbenen Credit Points werden den weiteren Wahlleistungen (s. § 3 
Abs. 2 RPO) zugeordnet. 

 
Zu § 4 
Festlegung des akademischen Grades 
Bachelor of Science (B. Sc.) 
 
Zu § 18 Abs. 1 
Bachelor-Arbeit 
Der Bearbeitungszeitraum der Bachelor-Arbeit umfasst 12 Credit Points und 
beträgt 9 Wochen. Das Kolloquium umfasst einen Arbeitsaufwand von 3 Cre-
dit Points. Eine Verlängerung kann aus wissenschaftlichen Gründen um 3 
Wochen auf schriftlichen Antrag beim Prüfungsausschuss gewährt werden. 
 
Zu § 18 Abs. 9 
Bei externen Prüfenden für die Bachelor-Arbeit kann die oder der externe Prü-
fende beim Kolloquium durch eine interne Prüfende oder einen internen Prü-
fenden vertreten werden. 

 
 
Major Umweltwissenschaften 

Modul Inhalt Veranstaltungsformen 
(Art u. Anzahl v. Veran-
staltungen in SWS) 

Modulanforderungen 
Studien- und Prüfungs-
leistung (§ 8) 

CP Kommentar 

Module des 2. Semesters 

Anorganische Grundlagen der Um-
weltchemie und der nachhaltigen 
Chemie 
(Basic Concepts of  
Inorganic Environmental and Sus-
tainable Chemistry 
(Ma-Uwi-61) 

Vorlesung: Grundlagen der Che-
mie in Bezug auf Aufbau der Ma-
terie, Bindungsarten und Reakti-
onstypen. Grundlagen der physi-
kalischen Chemie in Bezug auf 
Energie, Gleichgewichte, Thermo-
dynamik und Kinetik und Einfüh-
rung in Kompartimente und Stoff-
kreisläufe. Anhand ausgewählter 
Beispiele wird auf das Verhalten 
von Stoffen in den Kompartimen-
ten Wasser, Atmosphäre, Boden 
(und Bodenwasser) und Sediment 
eingegangen. Der Gedanke der 
Nachhaltigkeit wird berücksich-
tigt. 
Seminar und Laborübung: chemi-
sche Grundlagen der Geochemie, 
Mobilität von Schadstoffen im 
Boden, Löslichkeitsverhalten an-
organischer Verbindungen, mine-
ralische Ressourcen 

1 Vorlesung (2) 
1 Laborübung (2) 
1 Seminar (1) 

PL: 1 Klausur(120)  
und  
1 Laborleistung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
70/80 

Grundlagen der Ökologie 
(Basic Concepts of Ecology) 
(Ma-Uwi-20) 

Vorlesung: Grundlagen der Ökolo-
gie, angewandte Ökologie, Öko-
systeme als Modelle für interdis-
ziplinäre Annäherungen, trophi-
sche Interaktionen und Demonst-
rationen ausgewählter Ökosyste-
me  
Übung: Aut- und Populationsöko-
logie, Ökologie der Lebensgemein-
schaften und Ökosysteme, mole-
kulare Aspekte zur Adaptation 

1 Vorlesung (2)  
1 Laborübung (2) 
1 Freilandübung (2) 

PL: 1 Klausur (90) 
SL: 2 Assignments  
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
84/66 

Mathematische und statistische 
Grundlagen 
(Basic Concepts of Mathematics 
and Statistics) 
(Ma-Uwi-23) 

Grundlegende Methoden der 
schließenden Statistik, kritischer 
Umgang mit Daten, Anwendung 
statistischer Analysen auf natur- 
und humanwissenschaftliche Da-
tensätze, Systemanalyse, selb-

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (2) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Klausur (90)  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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ständiges Erstellen einfacher Si-
mulationsmodelle, mathemati-
sche Grundlagen im Hinblick auf 
die quantitative Modellierung von 
gekoppelten Systemen 

Einführung in die Nachhaltigkeits-
kommunikation 
(Introduction to Sustainability 
Communication) 
(Ma-Uwi-22) 

Grundlagen der Nachhaltigkeits-
kommunikation und Veranschau-
lichung anhand relevanter Hand-
lungsfelder 

1 Vorlesung (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Projektarbeit 
PL: 1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Module des 3. Semesters 

Organische Grundlagen der Umwelt-
chemie und der nachhaltigen Che-
mie 
(Basic Concepts of Organic  Envi-
ronmental and Sustainable Chemis-
try) 
(Ma-Uwi-62) 

Vorlesung: Es werden Grundlagen 
der organischen Chemie (Stoff-
gruppen, Eigenschaften, Reaktio-
nen, Verhalten) organischer Che-
mikalien in der Umwelt vermittelt, 
die an Inhalte des Moduls „Anor-
ganische Grundlagen der  Um-
weltchemie und der nachhaltigen 
Chemie“ (2. Sem.) anknüpfen.  
Es werden darüber hinaus ausge-
wählte, umwelt- und ressourcen-
relevante Themen mit Bezug zur 
nachhaltigen Chemie behandelt. 
Seminar und Laborübung:  Grund-
legende experimentelle Methoden 
aus der organischen Umweltche-
mie, der nachhaltigen Chemie 
und fossiler Ressourcen [z.B. Ana-
lytik, Reaktionsbilanzen (Abfälle 
und Atomökonomie), Verhalten 
und Verteilung organischer Mole-
küle in Umweltmedien]. 

1 Vorlesung (2)  
1 Laborübung (2) 
1 Seminar (1) 

PL: 1 Laborleistung  
und  
1 Klausur (120) 
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
70/80 

Inter- und transdisziplinäre Grund-
lagen 
(Interdisciplinary and Transdiscipli-
nary Concepts) 
(Ma-Uwi-24) 

Methoden zur Integration ver-
schiedener Wissensarten, integra-
tive methodische Ansätze zur 
Problemtransformation und -
lösung, Methoden zur Gestaltung 
und Durchführung von kollabora-
tiven Prozessen an der Schnitt-
stelle zwischen Wissenschaft und 
Gesellschaft, Evaluation von par-
tizipativen/ kollaborativen Prozes-
sen 

1 Vorlesung (2) 
1 Seminar (2) 

SL: Assignments 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
i.d.R. Englisch 

Grundlagen der öffentlichen Nach-
haltigkeitssteuerung 
(Basic Concepts of Public Sustaina-
bility Governance) 
(Ma-Uwi-57) 

Methoden und Strukturen des 
Umwelt- und Planungsrechts an-
hand exemplarischer Gebiete,  
grundlegende volkswirtschaft-
liche und soziologisch- politik-
wissenschaftliche Konzepte und 
Methoden der Nachhaltig-
keitsökonomie und -politik sowie 
ihre Anwendung auf konkrete 
Nachhaltigkeitsprobleme 

1 Seminar (2) 
1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 

SL: Assignments 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Hausarbeit  
oder  
1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Nachhaltige Entwicklung und Ma-
nagement 
(Management Strategies for Sus-
tainable Development) 
(Ma-Uwi-26) 

Grundlagen des Nachhaltigkeits-
managements, Praxis des Um-
weltmanagements, Fallstudien-
übung 

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (1) 
1 Seminar (1) 

SL: 1 Referat  
oder  
1 Hausarbeit 
PL: 1 Klausur (90)  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Module des 4. Semesters 

Transdisziplinäres Projekt Teil A 
(Transdisciplinary Project Part A) 
(Ma-Uwi-64) 

Entwickeln eines Forschungsdes-
igns und –planes für die Durch-
führung eines konkreten Projek-

1 Projekt (3) oder 
1 Projektseminar (3) 

SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
42/108 
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 tes, das sich an den Grundideen 
transdisziplinärer Forschung ori-
entiert. 

PL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Referat 

 
i.d.R. Englisch 

Wahlbereich des 4.Semesters 

Naturwissenschaften 

Verteilung, Abbau und Wirkung von 
chemischen Stoffen in der Umwelt 
(Distribution, Degradation and Ef-
fects of Chemicals in the Environ-
ment) 
(Ma-Uwi-27) 
 
 

 
 
 

Experimente zu  Verteilung von 
Stoffen in der Umwelt, ihrer 
Transformation durch mikrobiolo-
gische Vorgänge, Licht und ihrer 
Wirkung auf Bakterien, Zellen und 
Organismen, Modellierung solcher 
Vorgänge 

1 Laborübung (4) SL: 1 Referat  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Laborleistung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Biologische Formenkenntnis 
(Biological Species Knowledge) 
(Ma-Uwi-28) 
 
 

 
 
 

Grundlagen der Systematik und 
Taxonomie von Gefäßpflanzen und 
Tieren, Bestimmungs-merkmale 
wichtiger Familien, Grundkennt-
nisse im Umgang mit wissen-
schaftlichen Bestimmungs-
schlüsseln, Präparationstechni-
ken, Formenkenntnis 

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (4) 

PL: 1 Klausur (60)  
oder  
1 Praktische Leistung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
84/66 
 
i.d.R. Englisch 

Biodiversität 
(Biodiversity) 
(Ma-Uwi-37) 
 

Definition, Gefährdung und 
Schutz von Biodiversität, weltwei-
te Verteilung, Verteilung auf taxo-
nomische Gruppen, Biodiversi-
täts-Hotspots, Biodiversität und 
Ökosystem-funktionen 

1 Integrierte Veranstal-
tung (4) 

SL: 1 Referat 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Ökosysteme – Funktionen und Leis-
tungen 
(Ecosystems – Functions and Per-
formance) 
(Ma-Uwi-38) 
 

Ökosystemfunktionen und Leis-
tungen und ihre Bedeutung im 
Zusammenhang mit Diversität, 
regional bis national wichtige 
Ökosysteme 

1 Vorlesung (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Praktische Leistung 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch 

Stofftransporte in der Umwelt 
(Transport of Matters in the En-
vironment) 
(Ma-Uwi-29) 
 
 

Transport von Schadstoffen in den 
Umweltmedien, mit Schwerpunkt 
Atmosphäre und Ozean; 
Austauschprozesse Atmosphäre-
Ozean; 
Deposition von Schadstoffen und 
Eintrag in Ökosysteme; 
gesellschaftliche Relevanz. 

1 Vorlesung (3) 
1 Seminar (1) 

PL: 1 Referat  
oder  
1 Präsentation 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch  

Geowissenschaften, mineralische 
und organische Ressourcen, Boden 
und Luft 
(Geosciences, Mineral and Organic 
Resources, Earth and Air) 
(Ma-Uwi-63) 
 

Mineralische und organische Res-
sourcen, Pedosphäre: geologisch-
bodenkundliche Grundlagen und 
bodenkundliche Analysemethoden  
Atmosphärenchemie: Einführung 
in die Chemie der Atmos-phäre 
und ihrer Wechselwirkungen zum 
Boden 

1 Laborübung (2) 
1 Seminar (2) 
 

SL: 1 Referat  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Experimentelle Ar-
beit  
oder  
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Humanwissenschaften 

Forschungsfelder der Nachhaltig-
keitskommunikation 
(Areas of Research in Sustainability 
Communication) 
(Ma-Uwi-30) 
 
 

 
 
 

Forschungsfelder im Bereich der 
Nachhaltigkeitskommunikation 
(Partizipations- und Kooperati-
onsforschung, Netzwerkanalyse, 
Umweltbewusstseinsforschung, 
Lernforschung und Medienfor-
schung) 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Projektarbeit 
PL: 1 Präsentation 
und  
1 Assignment 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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Planungstheorie, -konzepte und –
methoden 
(Planning theory, -concepts and –
methods) 
(Ma-Uwi-65) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse der Raum- und 
Umweltplanung, Anwendung im 
Handlungsfeld nachhaltige 
Stadt(teil)ent-wicklung 

1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 
1 Seminar (2) 
 

SL: 1 Assignment  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Referat 
oder 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Umwelt- & Nachhaltigkeits-politik 
und –recht 
(Environmental & Sustainability pol-
icy and law) 
(Ma-Uwi-66) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse aus Umwelt- & 
Nachhaltigkeits-politik und -recht 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Nachhaltigkeitsökonomie 
(Sustainability Economics) 
(Ma-Uwi-48) 
 
 

Anwendung von Methoden und 
Konzepten der Nachhaltig-
keitsökonomie, um Probleme 
nicht-nachhaltiger Umwelt- und 
Ressourcennutzung wohlfahrts-
ökonomisch zu analysieren und 
Grundprinzipien einer nachhalti-
gen und ökonomisch effizienten 
Nutzung der natürlichen Umwelt 
und natürlicher Ressourcen abzu-
leiten 

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (2) 
 

SL: Assignments 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch 

Symbole, Sprache, Handlung 
(Symbols, Language and Action) 
(Ma-Uwi-44) 
 
 

Kommunikations- und zeichen-
theoretische Grundlagen der 
Nachhaltigkeitskommunikation 
und Bezüge zur Kommunikations-
praxis in der Medien- bzw. Wis-
sensgesellschaft 

1 Seminar (2) SL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Hausarbeit 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Assignment 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/122 
 

Management 
(Management) 
(Ma-Uwi-32) 
 

Konzepte und Instrumente des 
Nachhaltigkeitsmanagements, 
Standards und Normen des Nach-
haltigkeitsmanagements 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 2 Assignments 
PL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Klausur (90) 

5 Präsenz/Selbstlernen 
56/94 

Module des 7. Semesters 

Interdisziplinäre Nachhaltikeitsstu-
dien 
(Interdisciplinary Sustainability 
Studies) 
(Ma-Uwi-67) 

Interdisziplinäre Auseinanderset-
zung mit einer konkreten Frage-
stellung aus dem Bereich der 
Umwelt- und Nachhaltigkeitswis-
senschaften, z.B.  

• Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung, z.B. Energie-
recht und Raumplanung am Bei-
spiel Offshore-Windenergie 

• Interdisziplinäre Perspektiven 
der Nachhaltigkeitskommunika-
tion sowie Bezüge zur gesell-
schaftlichen Praxis 

• Biogas und nachwachsende 
Rohstoffe 

1 Seminar (4) PL: 1 Referat 5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
 

Transdisziplinäres Projekt Teil B 
(Transdisciplinary Project Part B) 
(Ma-Uwi-53)  

Transdisziplinäre Analyse (und 
Bewertung) der im vorherigen 
Semester definierten Fragestel-
lung und Entwickeln von Hand-
lungsorientierungen,  
Reflexion des transdisziplinären 
Prozesses und der Ergebnisse 

1 Projektseminar (4) SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
i.d.R. Englisch  

Wahlbereich des 5. Semesters     

Naturwissenschaften     

Laborpraktikum Umweltchemie und 
nachhaltige Chemie  
(Environmental and Sustainable 
Chemistry Laboratory Training) 
(Ma-Uwi-34) 
 

Gefahrenpotentiale von Schad-
stoffen in der Umwelt, Stoffeigen-
schaften, Messdaten, Beurteilung, 
nachhaltige Lösungsansätze 

1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 
1 Laborübung (2) 

SL: 1 Laborleistung 
PL: 1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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Ressource Wasser 
(Water Resources) 
(Ma-Uwi-35) 
 
 

Wasser und seine besonderen Ei-
genschaften, Wasserqualitäten, -
vorräte und –mangel, Verunreini-
gungen im anthropogenen Was-
sernutzungs-zyklus, Rolle von 
Computer basierten Modellierun-
gen, Methoden und Instrumente 
der Bewertung und Risikoab-
schätzung 

1 Integrierte Veranstal-
tung (4) 

SL: 1 Referat 
PL: 1 Klausur (90)  
oder  
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Ökosysteme & Lebensgemeinschaf-
ten  
(Ecosystems and Biocoenosis) 
(Ma-Uwi-39) 
 
 

Kenntnis der Ökologie und der Ar-
tengemeinschaften der wichtigs-
ten mitteleuropäischen Ökosyste-
me, ihre Nutzung, Gefährdung 
und ihr Schutz 

1 Integrierte Veranstal-
tung (4) 

PL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Praktische Leistung  

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Praktische Aspekte der Klima- und 
Umweltphysik 
(Climate and Environmental Phys-
ics-Practical Aspects) 
(Ma-Uwi-40) 
 
 

Reflexionseigenschaften von 
Oberflächen, Energieaspekte bei 
Phasenübergängen, Wärmekapa-
zitäten, Störungsphänomene, 
messtechnische Grundlagen, 
Auswertung und Analyse von 
Messdaten, Fehlerbetrachtungen 

1 Vorlesung (1)  
oder  
1 Seminar (1) 
1 Übung (3) 

SL: 1 Experimentelle Ar-
beit 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch  

Humanwissenschaften 

Bildung, Partizipation und Kommu-
nikation 
(Education, Participation and Com-
munication) 
(Ma-Uwi-43) 
 
 

Fragestellungen der Nachhaltig-
keitskommunikation; Bildung für 
Nachhaltige Entwicklung, Partizi-
pation und massenmediale Kom-
munikation sowie entsprechende 
Theorien und Praxisbeispiele 

1 Seminar (2) SL: 1 Projektarbeit  
und 
1 Präsentation 
PL: 1 Mündliche Prüfung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/122 
 
Englisch  

Umwelt, Nachhaltigkeit, Politik: 
Fallstudien 
(Environment, Sustainability, Poli-
tics: Case Studies) 
(Ma-Uwi-46) 
 
 

Präsentation und Diskussion 
theoretischer, konzeptioneller und 
empirischer Analysen zur Umwelt- 
und Nachhaltigkeitspolitik, Bear-
beitung von Fallstudien 

1 Seminar (2) 
 

SL: Assignments 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/122 

Nachhaltige Raumentwicklung 
(Sustainable Landscape Planning) 
(Ma-Uwi-49) 
 
 

Vertiefung ausgewählter Theorien, 
Konzepte und Methoden der Pla-
nungswissenschaften anhand von 
Fallstudien zur nachhaltigen Re-
gional-entwicklung 

1 Projektseminar (4) PL: 1 Referat und 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Sustainable Entrepreneurship 
(Sustainable Entrepreneurship) 
(Ma-Uwi-51) 
 

Fallstudien Sustainable Entrepre-
neurship 

1 Seminar (2) 
1 Übung (2) 

SL: 1 Assignment  
PL: 1 Referat inkl. 
schriftliche Ausarbei-
tung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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Module des 6. Semesters 

Nachhaltigkeit und Ethik (Sustaina-
bility and Ethics) 
(Ma-Uwi-68) 

Ethische Grundlagen der Umwelt- 
und Nachhaltigkeits-
wissenschaften; Vermittlung des 
aktuellen wissen-schaftlichen 
Diskussionsstandes im Bereich 
Ethik. Diskussionsfähigkeit hin-
sichtlich aktueller ethischer Fra-
gestellungen. 

1 Vorlesung (2)  PL: 1 Essay  5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/112 
 
Englisch 

Bachelor-Arbeit 
(Bachelor Thesis) 
(Ma-Uwi-55) 

 1 Kolloquium (2) PL: 1 Bachelor-Arbeit 
(12 CP) innerhalb von 9 
Wochen und 
1 Prüfungsgespräch (3 
CP) 

12 
+3 

Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/422 

Übergangsvorschriften: 
Die Änderungen treten für die Studierenden, die ihr Studium ab dem WS 
2012/13 begonnen haben, nach Genehmigung durch das Präsidium der 
Leuphana Universität Lüneburg am Tag nach ihrer Bekanntmachung im Amt-
lichen Mitteilungsblatt in Kraft.  
 
Studierende, die ihr Studium vor dem 01. Oktober 2012 aufgenommen haben, 
studieren bis zum 30. September 2014 gemäß fachspezifischer Anlage vom 
23. Januar 2008 in der Fassung vom 11. Juli 2012. Nach Ablauf des Sommer-
semesters 2014 sind Ersatzmodule gemäß der Äquivalenztabelle (Anlage zur 
Änderungssatzung der sechsten Änderung) zu belegen. 
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3. 
Erste Änderung  

der fachspezifischen Anlage 6.14 Major Environmental 
and Sustainability Studies zur Rahmenprüfungsordnung 

für den Leuphana Bachelor 
 
Aufgrund des § 44 Abs. 1 Satz 2 NHG hat der Fakultätsrat der Fakultät Nach-
haltigkeit der Leuphana Universität Lüneburg am 08.05.2013 folgende Ände-
rung der Anlage 6.14 Major Environmental and Sustainability Studies vom 
09. Mai 2012 (Leuphana Gazette Nr. 09/12 vom 24. August 2012) zur Rah-
menprüfungsordnung der Leuphana Universität Lüneburg für den Leuphana 
Bachelor vom 19. September 2007 (Leuphana Gazette Nr. 8/07 vom 04. Okto-
ber 2007), zuletzt geändert mit der Bekanntmachung vom 24. August 2012 
(Leuphana Gazette Nr.  09/12 vom 24. August 2012) beschlossen. Das Präsi-
dium der Leuphana Universität Lüneburg hat diese Anlage gem. § 37 Abs. 1 
Satz 3 Nr. 5b) am 29.05.2013 genehmigt. 
 
Die fachspezifische Anlage 6.14 Major Environmental and Sustainability Stu-
dies zur Rahmenprüfungsordnung der Leuphana Universität für den Leupha-
na Bachelor wird wie folgt geändert: 
 
 

A B S C H N I T T  I 
 

1 Die „Modulübersicht Major Environmental Sustainability Studies“ 
wird wie folgt geändert: 

 
a. Das Modul „Anorganische Grundlagen der nachhaltigen Chemie 

und der Umweltchemie (Ma-Uwi-61)“ wird umbenannt in „Anor-
ganische Grundlagen der Umweltchemie und der nachhaltigen 
Chemie (Ma-Uwi-61)“. 

b. Das Modul „Organische Grundlagen der ökologischen, nachhalti-
gen und Umweltchemie (Ma-Uwi-62) wird umbenannt in „Organi-
sche Grundlagen der Umweltchemie und der nachhaltigen Chemie 
(Ma-Uwi-62)“. 

c. Für das Modul „Fachspezifische Module der Partneruniversitäten“ 
im 4. Semester wird die zu erreichende Credit-Point Anzahl von 20 
CP auf 15 CP herabgesetzt. Ergänzend dazu wird das Modul „Eu-
ropean Sustainability Studies“ mit 5 CP eingeführt. 

d. Das Modul „Naturwissenschaften Vertiefung Wahlpflichtfach“ (6. 
Semester) wird umbenannt in „Vertiefung Wahlbereich“. 

e. Das Modul „Humanwissenschaften Vertiefung Wahlpflichtfach“ 
(6. Semester) wird umbenannt in „Vertiefung Wahlbereich“. 

f. Das Modul „Ethik und Transdisziplinarität (Ma-Uwi-33)“ wird um-
benannt in „Transdisziplinäres Projekt Teil A“. 

g. Das Modul „Transdisziplinäres Projekt (Ma-Uwi-53)“ wird umbe-
nannt in „Transdisziplinäres Projekt Teil B“ und baut inhaltlich 
auf das Modul Transdisziplinäres Projekt Teil A“ (6. Semester) auf. 

h. Das Modul „Vertiefung Wahlfach“ (7. Semester) wird durch das 
Modul „Interdisziplinäre Nachhaltigkeitsstudien“ ersetzt. 

i. Das Modul „Vertiefung Wahlfach“ (7. Semester) wird umbenannt 
in „Vertiefung Wahlbereich“. 

j. Das Modul „Bachelor-Forum im Wahlfach (Ma-Uwi-60)“ wird er-
setzt durch „Nachhaltigkeit und Ethik“. 

 
2 Die Erläuterungen zur Rahmenprüfungsordnung werden wie folgt 

geändert: 
 

a. Unter der Überschrift „Zu § 3 Abs. 2 Näheres zum Aufbau und zum 
Inhalt des Majors, zulässige Kombinationen weitere Wahlleistun-
gen“ wird der Absatz  
„Der Major Environmental and Sustainability Studies setzt sich 
aus den Humanwissenschaften mit den Fächern: 

• Kommunikation und Information 

• Öffentliche Nachhaltigkeitssteuerung 
 

und den Naturwissenschaften mit den Fächern: 

• Chemie und Ressourcen 

• Ökologie und 

• Earth System Sciences zusammen.“ 
gestrichen. 

b. Der Absatz „Im 6. Semester wählen die Studierenden zwei Module 
aus den angebotenen humanwissenschaftlichen und/oder natur-
wissenschaftlichen Fächern. Im 7. Semester vertiefen die Studie-
renden eines oder beide der im 6. Semester gewählten Fächer. 
Ein weiteres Vertiefungsmodul wird im 8. Semester studiert.“ wird 
ersetzt durch „Die Studierenden erbringen im Wahlpflichtbereich 
des 6. und 7. Semesters 15 CP in 3 Modulen (s.Modultabelle).“. 

c. Unter der Überschrift „Zu §3 Abs. 2 Weitere Wahlleistungen“ wird 
der Begriff Leuphanabachelors“ durch „Bachelorstudiums“ er-
setzt. 

d. Die Absätze  
 
„Zu § 18 Abs. 1 
Bachelor-Arbeit 
Der Bearbeitungszeitraum der Bachelor-Arbeit umfasst 12 Credit 
Points und beträgt 9 Wochen. Das Kolloquium umfasst einen Ar-
beitsaufwand von 3 Credit Points. Eine Verlängerung kann aus 
wissenschaftlichen Gründen um 3 Wochen auf schriftlichen An-
trag beim Prüfungsausschuss gewährt werden.“ 
Und 
 
„Zu § 18 Abs. 9 
Bei externen Prüfenden für die Bachelor-Arbeit kann die oder der 
externe Prüfende beim Kolloquium durch eine interne Prüfende 
oder einen internen Prüfenden vertreten werden.“ 
werden ergänzt. 

 
 

3 Die „Modultabelle Major Environmental Sustainability Studies“ 
wird wie folgt geändert: 

 
a. Das Modul „Anorganische Grundlagen der nachhaltigen Chemie 

und der Umweltchemie  (Basic Concepts of Inorganic, Sustainable 
and Environmental Chemistry)“ wird zu „Anorganische Grundla-
gen der Umweltchemie und der nachhaltigen Chemie (Basic Con-
cepts of Inorganic, Environmental and Sustainable Chemistry)“ 
umbenannt. 

b. Das Modul „Organische Grundlagen der ökologischen, nachhalti-
gen und Umweltchemie (Basic Concepts of Organic, Ecological, 
Sustainable and Environmetal Chemistry)“ wird zu „Organische 
Grundlagen der Umweltchemie und nachhaltigen Chemie (Basic 
Concepts of Organic Environmental and Sustainable Chemistry)“ 
umbenannt. Zudem wird in der Spalte „Inhalt“ der Wortlaut „Vor-
lesung: Es werden Grundlagen der organischen Chemie (Stoff-
gruppen, Eigenschaften, Reaktionen) und Grundlagen für das 
Verhalten organischer Chemikalien in der Umwelt vermittelt, die 
an Inhalte des Moduls „Anorganische Grundlagen der nachhalti-
gen Chemie und der Umweltchemie“ (2.Sem.) anknüpfen. Im Teil 
„Organische Chemie“ werden ausgewählte, umwelt- und ressour-
cenrelevante Themen mit Bezug zur „Organischen Chemie“, der 
„Ökologischen Chemie“ sowie Aspekte der neuen Richtung „Nach-
haltige Chemie“ behandelt. Seminar und Laborübung: organische 
Analytik, Energiebilanz, Abfälle und Atomökonomie von Reaktio-
nen, grundlegende spektroskopische Methoden, fossile Ressour-
cen“ abgeändert in: „Vorlesung: Es werden Grundlagen der orga-
nischen Chemie (Stoffgruppen, Eigenschaften, Reaktionen, Ver-
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halten) organischer Chemikalien in der Umwelt vermittelt, die an 
Inhalte des Moduls „Anorganische Grundlagen der Umweltchemie 
und der nachhaltigen Chemie“ (2. Sem.) anknüpfen. Es werden 
darüber hinaus ausgewählte, umwelt- und ressourcenrelevante 
Themen mit Bezug zur nachhaltigen Chemie behandelt. Seminar 
und Laborübung:  Grundlegende experimentelle Methoden aus der 
organischen Umweltchemie, der nachhaltigen Chemie und fossiler 
Ressourcen [z.B. Analytik, Reaktionsbilanzen (Abfälle und Ato-
mökonomie), Verhalten und Verteilung organischer Moleküle in 
Umweltmedien].“ 

c. Beim Modul „Inter- und transdisziplinäre Grundlagen (Inter-
disciplinary and Transdisciplinary Concepts)“ wird in der Spalte 
„Modulanforderungen Studien- und Prüfungsleistungen (§ 8)“ die 
Beschreibung „SL: Assignments; PL: 1 Referat oder 1 Hausarbeit“ 
ersetzt durch „SL: Assignments; PL: 1 Referat oder 1 Klausur 
(90)“. Zudem wird in der Spalte „Kommentar“ die Beschreibung 
„Präsenz/Selbstlernen: 56/94“ ergänzt durch „i. d. R. Englisch“. 

d. Im 4. Semester wird das Modul „European Sustainability Studies 
(European Sustainability Studies)“ eingeführt (s.u.). Oberhalb 
wird die Zeile „Module des 4. Semesters an der Leuphana“ er-
gänzt. 

e. Für die „fachspezifischen Module der Partneruniversitäten“ im 
Auslandsjahr wird die Zahl der insgesamt zu erreichenden „CP“ 
von „(40)“ auf „(35)“ geändert.  

f. Das Modul „Transdisziplinarität und Ethik“ wird durch das Modul 
„Transdisziplinäres Projekt Teil A (Transdisciplinary Project Part A) 
ersetzt (s.u.). 

g. Es wir die Zeile „Wahlbereich des 6. Semesters“ eingefügt.  
h. Das Modul „Stoffliche Grundlagen (Basic Concepts of Materials 

Science)” wird in „Verteilung, Abbau und Wirkung von chemischen 
Stoffen in der Umwelt (Distribution, Degradation and Effects of 
Chemicals in the Environment)“ umbenannt. In der Spalte „Mo-
dul“ entfallen die Zusätze „Fach Chemie und Ressourcen“ und 
„oder“. Zudem wird in der Spalte „Inhalt“ der Wortlaut „Experi-
mente zu mikrobiologischen Vorgängen und energet-ischen Um-
wandlungsprozessen, Regenerative Energien, Mikroorganismen in 
der Umwelt und Grundlagen Biotechnologie und Kinetik“ abgeän-
dert in: „Experimente zu Verteilung von Stoffen in der Umwelt, ih-
rer Transformation durch mikrobiologische Vorgänge, Licht und 
ihrer Wirkung auf Bakterien, Zellen und Organismen, Modellierung 
solcher Vorgänge“. 

i. Im Modul „Biologische Formenkenntnis (Biological Species Know-
ledge)“ entfallen in der Spalte „Modul“ die Zusätze „Fach Ökolo-
gie“ und „oder“. In der Spalte „Kommentar“ werden die Worte 
„Präsenz/ Selbstlernen: 84/66“ durch „i. d. R. Englisch“ ergänzt. 

j. Das Modul „Biodiversität (Biodiversity)“ wird aus dem Wahlbe-
reich des 7. Semesters in den Wahlbereich des 6. Semesters ver-
schoben. In der Spalte „Modul“ entfallen die Zusätze „Fach Öko-
logie“ und „oder“. In der Spalte „Veranstaltungsformen“ wird die 
Angabe: „1 Vorlesung (2) 1 Übung (2) oder 1 Seminar (2)“ ersetzt 
durch „1 Integrierte Veranstaltung (4)“. 

k. Das Modul „Ökosysteme- Funktionen und Leistungen (Ecosys-
tems- Functions and Performance)“ wird aus dem Wahlbereich 
des 7. Semesters in den Wahlbereich des 6. Semesters verscho-
ben. In der Spalte „Modul“ entfallen die Zusätze „Fach Ökologie“ 
und „oder“. In der Spalte „Kommentar“ wird der Zusatz „Eng-
lisch“ ergänzt.  

l. Das Modul „Stofftransporte in der Atmosphäre (Transport of Mat-
ters in the Atmosphere)“ wird in „Stofftransporte in der Umwelt 
(Transport of Matters in the Environment)“ umbenannt. In der 
Spalte „Modul“ entfällt der Zusatz „Fach Earth System Sciences“. 
Zudem wird in der Spalte „Inhalt“ die Beschreibung „Physikali-
sche Grundlagen des Klimawandels und Vernetzungspunkte zu 
den vom Wandel betroffenen Ökosystemen. Einführung: Physikali-

sche und chemische Prozesse von gasförmigen und partikulär ge-
bundenen Spurenstoffen, die in die untere Atmosphäre (Tropo-
sphäre) emittiert oder in ihr gebildet werden und die ein Gefähr-
dungspotential für Mensch und Umwelt darstellen“ ersetzt durch 
„Transport von Schadstoffen in den Umweltmedien, mit Schwer-
punkt Atmosphäre und Ozean; Austauschprozesse Atmosphäre-
Ozean; Deposition von Schadstoffen und Eintrag in Ökosysteme; 
gesellschaftliche Relevanz“. In der Spalte „Veranstaltungsfor-
men“ wird die Beschreibung „1 Vorlesung (1), 1 Vorlesung (1), 1 
Vorlesung (1), 1 Seminar (1)“ ersetzt durch „1 Vorlesung (3), 1 
Seminar (1)“. Außerdem werden in der Spalte „Kommentar“ die 
Zusätze „i.d.R“ und „angeboten“ gestrichen.  

m. Das Modul „Geowissenschaften, mineralische und organische 
Ressourcen, Boden und Luft (Geosciences, Mineral and Organic 
Resources, Earth and Air)“ wird vom 7. in den Wahlbereich des 6. 
Semesters verschoben. In der Spalte „Modul“ wird der Zusatz 
„Fach Chemie und Ressourcen“ gestrichen. Zudem werden in der 
Spalte „Veranstaltungsformen“ die Worte „1 Laborübung (2), 1 
Seminar (1), 1 Seminar (1)“ ersetzt durch „1 Laborübung (2), 1 
Seminar(2)“. 

n. Im Modul „Forschungsfelder der Nachhaltigkeitskommunikation 
(Areas of Research in Sustainability Communication)“ wird in der 
Spalte „Modul der Zusatz „Fach Kommunikation und Information“ 
gestrichen. 

o. Das Modul „Planungstheorie, -konzepte und –methoden (Planning 
theory, -concepts and –methods)“ wird im 6. Semester neu einge-
führt (s.u.). 

p. Das Modul „Umwelt- & Nachhaltigkeitspolitik und –recht (En-
vironmental & Sustainability policy and law)” wird im 6. Semester 
neu eingeführt (s.u.). 

q. Das Modul „Nachhaltigkeitsökonomie (Economics of Sustainabili-
ty)“wird in den Wahlbereich des 6. Semesters verschoben. In der 
Spalte „Modul“ entfällt der Zusatz „Fach Öffentliche Nachhaltig-
keitssteuerung“. In der Spalte „Veranstaltungsformen“ wird „1 In-
tegrative Veranstaltung (2) gestrichen. In der Spalte „Kommentar 
entfallen die Zusätze „i.d.R. auf“ und „angeboten“, die Präsenz- 
und Selbstlernzeit wird von „Präsenz/Selbstlernen 84/66“ geän-
dert in „Präsenz/Selbstlernen 56/94“.  

r. Das Modul „Symbole, Sprache, Handlung (Symbols, Language and 
Action)“ wird aus dem Wahlbereich des 7. Semesters in den Wahl-
bereich des 6. Semesters verschoben. In der Spalte „Modul“ ent-
fällt der Zusatz „Fach Kommunikation und Information“. 

s. Das Modul „Management (Management) wird im 6. Semester neu 
eingeführt (s.u.). 

t. Das Modul „Öffentliche Nachhaltigkeitssteuerung (Public 
Sustainability Governance)“ entfällt.  

u. Das Modul „Interdisziplinäre Nachhaltigkeitsstudien (Interdiscip-
linary Sustainability Studies)“ wird im 7. Semester neu eingeführt 
(s.u.). 

v. Das Modul „Ethik und Transdisziplinarität (Ethics and Trans-
disciplinarity)“ wird durch das Modul „Transdisziplinäres Projekt 
Teil B (Transdisciplinary Project Part B)“ ersetzt (s.u.). 

w. In der Modultabelle wird die Zeile „Wahlbereich des 7. Semesters“ 
ergänzt.  

x. Das Modul „Laborpraktikum Umweltchemie (Environmental Che-
mistry Laboratory Training)“ wird in „Laborpraktikum Umwelt-
chemie und nachhaltige Chemie (Environmental and Sustainable 
Chemistry Laboratory Training)” umbenannt. In der Spalte „Mo-
dul“ wird der Zusatz „Fach Chemie und Ressourcen“ gestrichen. 
In der Spalte „Inhalt“ wird der Wortlaut „Beurteilung und Ein-
schätzung des Gefahrenpotentials von Schadstoffen in der Um-
welt anhand von Stoffeigenschaften und Messdaten“ abgeändert 
in „Gefahrenpotentiale von Schadstoffen in der Umwelt, Stoffei-
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genschaften, Messdaten, Beurteilung, nachhaltige Lösungsansät-
ze“. 

y. Im Modul „Ressource Wasser (Water Resources)“ wird in der Spal-
te „Modul“ der Zusatz „Fach Chemie und Ressourcen“ gestrichen. 
In der Spalte „Inhalt“ wird der Ausdruck „Spurenschadstoffe“ ge-
strichen.  

z. Im Modul „Ökosysteme & Lebensgemeinschaften (Ecosystems and 
Biocoenosis)“ wird in der Spalte „Modul“ der Zusatz „Fach Ökolo-
gie“ gestrichen.  

aa. Im Modul „Praktische Aspekte der Klima- und Umweltphysik (Cli-
mate and Environmental Physics-Practical Aspects)“  entfällt in 
der Spalte „Modul“ der Zusatz „Fach Earth System Sciences“. In 
der Spalte „Kommentar“ werden die Worte „i.d.R. auf“ und „an-
geboten gestrichen. 

bb. Im Modul „Bildung, Partizipation und Kommunikation (Education, 
Participation and Communication)“ wird in der Spalte „Modul“ 
der Zusatz „Fach Kommunikation und Information“ gestrichen. In 
der Spalte „Kommentar“ werden die Worte „i.d.R. auf“ und „an-
geboten“ gestrichen. 

cc. Das Modul „Nachhaltigkeitspolitik (Politics of Sustainability)“ 
wird in „Umwelt, Nachhaltigkeit, Politik: Fallstudien (Environment, 
Sustainability, Politics: Case Studies)“ umbenannt. In der Spalte 
„Modul“ wird der Zusatz „Fach Öffentlichen Nachhaltigkeitssteue-
rung“ gestrichen. In der Spalte „Veranstaltungsform“ wird die 
Angabe „1 Übung (2)“ gestrichen. In der Spalte „Modulanforde-
rungen Studien- und Prüfungsleistung“ wird die Beschreibung 
„PL: 1 Referat oder Hausarbeit“ ergänzt durch „SL: Assignments“. 
Zudem wird in der Spalte „Kommentar“ die Beschreibung Prä-
senz/Selbstlernen:56/122“ durch „Präsenz/ Selbstlernen: /122“ 
ersetzt. 

dd. Im Modul „Nachhaltige Raumentwicklung (Sustainable Landscape 
Planning)“ wird in der Spalte „Modul“ der Zusatz „Fach Öffentli-
che Nachhaltigkeitssteuerung“ gestrichen.  

ee. Das Modul „Sustainable Entrepreneurship (Sustainable Entrepre-
neurship)“ wird neu eingeführt (s.u.).  

ff. Die Module „Biogas & nachwachsende Rohstoffe mit Exkursion 
(Biogas and Regenerative Resources with Excursion)“, „Klima und 
Atmosphäre (Climate and Atmosphere)“, „Interdisziplinäre Per-
spektiven der Nachhaltigkeitskommunikation (Interdisciplinary 
Perspectives on Sustainability Communication)“ und „Planungs- 
und rechtswissenschaftliche Grundlagen nachhaltiger Entwick-
lung (Planning and Legislation for Sustainable Development: Ba-
sic Concepts“ entfallen. 

gg. Das Modul „Nachhaltigkeit und Ethik (Sustainability and Ethics)“ 
(s.u.) ersetzt das Modul „Bachelor-Forum“. 

hh. Im Modul „Bachelor- Arbeit (Bachelor Thesis)“ wird in der Spalte 
„Veranstaltungsform“ die Beschreibung „1 Kolloquium (1)“ er-
setzt durch „1 Kolloquium (2)“. Zudem wird in der Spalte „Kom-
mentar“ die Angabe „Präsenz/Selbstlernen 14/436“ ersetzt durch 
„Präsenz/Selbstlernen:28/422“. 

ii. Die Erläuterung unter der Modultabelle „Die Studierenden verfas-
sen ihre Bachelor-Arbeit in dem Fach, in dem auch die Vertie-
fungsmodule studiert wurden. Ausnahmen von dieser Regel sind 
bei einem interdisziplinären Zuschnitt der Bachelor-Arbeit vom 
Prüfungsausschuss zu entscheiden.“ entfällt. 
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Modul Inhalt Veranstaltungsform 
(Art u. Anzahl von Ver-
anstaltungen in SWS) 

Modulanforderungen 
Studien- und Prüfungsleis-
tung (§ 8) 

CP Kommentar 

European Sustainability Studies 
(European Sustainability Studies) 
(Ma-EES-1) 

Theoretische und empirische Ana-
lyse nachhaltiger Entwicklung in 
Europa aus multidisziplinären 
Perspektiven 

1 Seminar (4) SL: Assignments 
PL: 1 Präsentation  
und 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch 

Transdisziplinäres Projekt Teil A 
(Transdisciplinary Project Part A) 
 

Entwickeln eines Forschungsdes-
igns und –planes für die Durch-
führung eines konkreten Projektes, 
das sich an den Grundideen 
transdisziplinärer Forschung ori-
entiert. 

1 Projekt (3) oder 
1 Projektseminar (3) 

SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
42/108 
 
i.d.R. Englisch 

Planungstheorie, -konzepte und –
methoden 
(Planning theory,  -concepts and 
–methods) 
(Ma-Uwi-65) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse der Raum- und 
Umweltplanung, Anwendung im 
Handlungsfeld nachhaltige Stadt-
(teil)entwicklung 

1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 
1 Seminar (2) 
 

 
 

SL: 1 Assignment  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Referat 
oder 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

 

Umwelt- & Nachhaltigkeitspolitik 
und –recht 
(Environmental & Sustainability 
policy and law) 
(Ma-Uwi-66) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse aus Umwelt- & 
Nachhaltigkeitspolitik und -recht 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Management 
(Management) 
(Ma-Uwi-32) 
 

Konzepte und Instrumente des 
Nachhaltigkeitsmanagements, 
Standards und Normen des Nach-
haltigkeitsmanagements 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 2 Assignments 
PL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Klausur (90) 

 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Interdisziplinäre Nachhaltigkeits-
studien 
(Interdisciplinary Sustainability 
Studies) 
(Ma-Uwi-67) 

Interdisziplinäre Auseinanderset-
zung mit einer konkreten Frage-
stellung aus dem Bereich der Um-
welt- und Nachhaltigkeitswissen-
schaften, z.B.  

• Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung, z.B. Energie-
recht und Raumplanung am Bei-
spiel Offshore-Windenergie 

• Interdisziplinäre Perspektiven der 
Nachhaltigkeitskommunikation 
sowie Bezüge zur gesellschaftli-
chen Praxis 

• Biogas und nachwachsende Roh-
stoffe 

1 Seminar (4)  
 
 
 
 
 
 
 
 

PL: 1 Referat 
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 

Transdisziplinäres Projekt Teil B 
(Transdisciplinary Project Part B) 
(Ma-Uwi-53)  

Transdisziplinäre Analyse (und 
Bewertung) der im vorherigen Se-
mester definierten Fragestellung 
und Entwickeln von Handlungsori-
entierungen,  
Reflexion des transdisziplinären 
Prozesses und der Ergebnisse 

1 Projektseminar (4) SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
i.d.R. Englisch  

Sustainable Entrepreneurship 
(Sustainable Entrepreneurship) 
(Ma-Uwi-51) 
 

Fallstudien Sustainable Entrepre-
neurship 

1 Seminar (2) 
1 Übung (2) 

SL: 1 Assignment  
PL: 1 Referat inkl. schriftli-
che Ausarbeitung 
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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A B S C H N I T T  II 
 
Die Änderungen treten nach Genehmigung durch das Präsidium und ihrer Be-
kanntmachung im amtlichen Mitteilungsblatt der Leuphana Universität Lü-
neburg zum Wintersemester 2013/14 in Kraft. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Nachhaltigkeit und Ethik 
(Sustainability and Ethics) 
(Ma-Uwi-68) 

Ethische Grundlagen der Umwelt- 
und Nachhaltigkeitswissenschaf-
ten; Vermittlung des aktuellen 
wissenschaftlichen Diskussions-
standes im Bereich Ethik. Diskus-
sionsfähigkeit hinsichtlich aktuel-
ler ethischer Fragestellungen. 

1 Vorlesung (2)  PL: 1 Essay  5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/112 
 
Englisch 
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4. 
Neubekanntmachung der fachspezifischen Anlage 6.14 

Major Environmental Sustainability Studies zur  
Rahmenprüfungsordnung für den Leuphana Bachelor 

unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 
08.05.2013 

 
Das Präsidium der Leuphana Universität gibt nachstehend den Wortlaut der 
fachspezifischen Anlage 6.14 Major Environmental Sustainability Studies 
vom 09. Mai 2012 (Leuphana Gazette Nr.09/12 vom 24. August 2012) in der 

nunmehr gültigen Fassung unter Berücksichtigung der ersten Änderung vom 
08. Mai 2013 (Leuphana Gazette 19/13 vom 10. Juli 2013) zur Rahmenprü-
fungsordnung der Leuphana Universität für den Leuphana Bachelor vom 19. 
September 2007 (Leuphana Gazette Nr. 8/07 vom 04. Oktober 2007), zuletzt 
geändert mit der Bekanntmachung vom 24. August 2012 (Leuphana Gazette 
Nr. 09/12 vom 24. August 2012) bekannt. 
 
 
Zu § 3 Abs. 2 
Näheres zum Aufbau und zum Inhalt des Majors, zulässige Kombinationen 
weitere Wahlleistungen  

 
 
Modulübersicht Major Environmental Sustainability Studies (gem. der Studienstruktur des Leuphana Bachelors)  

8. Bachelor-Arbeit 

(Ma-Uwi-55) 

15 CP 

Nachhaltigkeit und Ethik (Ma-

Uwi-68) 

5 CP 

Komplementär Komplementär 

7. Vertiefung Wahlbereich 

5 CP 

Interdisziplinäre Nach-

haltigkeitsstudien 
(Ma-Uwi-67) 

5 CP 

Transdisziplinäres  

Projekt Teil B 
(Ma-Uwi-53) 

5 CP 

Minor Minor Komplementär 

6. Vertiefung Wahlbereich 
5CP 

Vertiefung Wahlbereich 
5 CP 

Transdisziplinäres Projekt 
Teil A 

(Ma-Uwi-64) 

5 CP 

Minor Minor Komplementär 

5. Fachspezifische Module der Partneruniversitäten 

20 CP 

Komplementärmodule der Partneruniversitäten 

10 CP 

4. European Sustaina-bility 

Studies 
(Ma-EES-1) 

5 CP 

Fachspezifische Module der Partneruniversitäten 

15 CP 

Komplementärmodule der Partneruniversitäten 

10 CP 

3. Organische Grundlagen 

der Umweltchemie und 

der nachhaltigen Chemie 
(Ma-Uwi-62) 

5 CP 

Inter- und transdiszipli-

näre Grundlagen 

(Ma-Uwi-24) 
5 CP 

Grundlagen der öffentli-

chen Nachhaltigkeits-

steuerung 
(Ma-Uwi-57) 

5 CP 

Nachhaltige Entwicklung und 

Management 

(Ma-Uwi-26) 
5 CP 

Minor Komplementär 

2. Anorganische Grundla-
gen der Umweltchemie 

und der nachhaltigen 

Chemie (Ma-Uwi-61) 
5 CP 

Grundlagen der Ökologie 
(Ma-Uwi-20) 

5 CP 

Mathematische und  
statistische Grundlagen 

(Ma-Uwi-23) 

5 CP 

Einführung in die Nach-
haltigkeitskommunikation 

(Ma-Uwi-22) 

5 CP 

Minor Komplementär 

1. Leuphana Semester Leuphana Semester Leuphana Semester Leuphana Semester 

Leuphana Semester 

 

 Major (Ma) 

 Studienjahr im Ausland 

 Minor (Mi) 

 Leuphana Semester/Komplementärstudium (LS/KS) 

 
Im Auslandsjahr (4. und 5. Semester) werden die Studierenden an einer der 
drei Partneruniversitäten im Ausland mit einem jeweils spezifischen, über-
wiegend englischsprachigen Curriculum ausgebildet, welches eine Schwer-
punktbildung in ff. Bereichen ermöglicht: 

• Sustainable Development, Climate change (University of Karlstad/ Swe-
den)  

• Forest Ecosystems, Environmental chemistry, Hydrology (University of 
Sopron/Hungary) 

• Environment & Society, Climate change (University of Barcelona (Au-
tonoma)/Spain) 

 
Die Studierenden haben im Auslandsjahr Wahlmöglichkeiten aus ergänzen-
den, einschlägigen Majormodulen und Komplementärmodulen. Pro Semester 
sollen i. d. R. vier Major- (20 CP) und zwei Komplementärmodule (10 CP) stu-
diert werden. 
Die Auswahl dieser Module erfolgt in einer verpflichtenden Beratung durch 
die/den Studienprogrammverantwortliche/n zu Beginn des Wintersemesters 
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vor dem Auslandsaufenthalt. Die Module werden in einem Learning Agree-
ment festgelegt und sind Bestandteil der Prüfungsakte. 
Die Studierenden erbringen im Wahlpflichtbereich des 6. und 7. Semesters 15 
CP in 3 Modulen (s. Modultabelle). 
 
Zu § 3 Abs. 2 
Weitere Wahlleistungen 
Bis zu 60 Credit Points (CP) aus dem gesamten Fächerkanon des Bachelor-
studiums können im Rahmen des Studiums zusätzlich erworben werden (wei-
tere Wahlleistungen gemäß § 3 Abs. 2, Satz 3 RPO). Die Studierenden müs-
sen bei der Anmeldung angeben, ob das entsprechende Modul als Pflicht- 
oder als weitere Wahlleistung angerechnet werden soll. Bei der Vergabe von 
Seminarplätzen haben die Studierenden Priorität, die in dem entsprechenden 
Major oder Minor eingeschrieben sind. 
 
Zu § 3 Abs. 3 
Praktische Studienphasen 
Praktische Studienphasen sind im Rahmen des Majors Environmental 
Sustainability Studies nicht vorgeschrieben. 

Freiwillig durchgeführte Praktika werden als Wahlleistung angerechnet, wenn 
sie den Allgemeinen Hinweisen für freiwillige externe Praktika entsprechen. 
Die erworbenen Credit Points werden den weiteren Wahlleistungen (s. § 3 
Abs. 2 RPO) zugeordnet. 
 
Zu § 4 
Festlegung des akademischen Grades 
Bachelor of Science (B. Sc.) 
 
Zu § 18 Abs. 1 
Bachelor-Arbeit 
Der Bearbeitungszeitraum der Bachelor-Arbeit umfasst 12 Credit Points und 
beträgt 9 Wochen. Das Kolloquium umfasst einen Arbeitsaufwand von 3 Cre-
dit Points. Eine Verlängerung kann aus wissenschaftlichen Gründen um 3 
Wochen auf schriftlichen Antrag beim Prüfungsausschuss gewährt werden. 
 
Zu § 18 Abs. 9 
Bei externen Prüfenden für die Bachelor-Arbeit kann die oder der externe Prü-
fende beim Kolloquium durch eine interne Prüfende oder einen internen Prü-
fenden vertreten werden. 

 

Major Environmental and Sustainability Studies  

Modul Inhalt Veranstaltungsformen 
(Art u. Anzahl v. Veran-
staltungen in SWS) 

Modulanforderungen 
Studien- und Prüfungs-
leistung (§ 8) 

CP Kommentar 

Module des 2. Semesters 

Anorganische Grundlagen der Um-
weltchemie und der nachhaltigen 
Chemie 
(Basic Concepts of  
Inorganic Environmental and Sus-
tainable Chemistry 
(Ma-Uwi-61) 

Vorlesung: Grundlagen der Che-
mie in Bezug auf Aufbau der Ma-
terie, Bindungsarten und Reakti-
onstypen. Grundlagen der physi-
kalischen Chemie in Bezug auf 
Energie, Gleichgewichte, Thermo-
dynamik und Kinetik und Einfüh-
rung in Kompartimente und Stoff-
kreisläufe. Anhand ausgewählter 
Beispiele wird auf das Verhalten 
von Stoffen in den Kompartimen-
ten Wasser, Atmosphäre, Boden 
(und Bodenwasser) und Sediment 
eingegangen. Der Gedanke der 
Nachhaltigkeit wird berücksich-
tigt. 
Seminar und Laborübung: chemi-
sche Grundlagen der Geochemie, 
Mobilität von Schadstoffen im 
Boden, Löslichkeitsverhalten an-
organischer Verbindungen, mine-
ralische Ressourcen 

1 Vorlesung (2) 
1 Laborübung (2) 
1 Seminar (1) 

PL: 1 Klausur(120)  
und  
1 Laborleistung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
70/80 

Grundlagen der Ökologie 
(Basic Concepts of Ecology) 
(Ma-Uwi-20) 

Vorlesung: Grundlagen der Ökolo-
gie, angewandte Ökologie, Öko-
systeme als Modelle für interdis-
ziplinäre Annäherungen, trophi-
sche Interaktionen und Demonst-
rationen ausgewählter Ökosyste-
me  
Übung: Aut- und Populationsöko-
logie, Ökologie der Lebensgemein-
schaften und Ökosysteme, mole-
kulare Aspekte zur Adaptation 

1 Vorlesung (2)  
1 Laborübung (2) 
1 Freilandübung (2) 

PL: 1 Klausur (90) 
SL: 2 Assignments  
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
84/66 

Mathematische und statistische 
Grundlagen 
(Basic Concepts of Mathematics 
and Statistics) 
(Ma-Uwi-23) 

Grundlegende Methoden der 
schließenden Statistik, kritischer 
Umgang mit Daten, Anwendung 
statistischer Analysen auf natur- 
und humanwissenschaftliche Da-

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (2) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Klausur (90)  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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tensätze, Systemanalyse, selb-
ständiges Erstellen einfacher Si-
mulationsmodelle, mathemati-
sche Grundlagen im Hinblick auf 
die quantitative Modellierung von 
gekoppelten Systemen 

Einführung in die Nachhaltigkeits-
kommunikation 
(Introduction to Sustainability 
Communication) 
(Ma-Uwi-22) 

Grundlagen der Nachhaltigkeits-
kommunikation und Veranschau-
lichung anhand relevanter Hand-
lungsfelder 

1 Vorlesung (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Projektarbeit 
PL: 1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Module des 3. Semesters 

Organische Grundlagen der Umwelt-
chemie und der nachhaltigen Che-
mie 
(Basic Concepts of Organic  Envi-
ronmental and Sustainable Chemis-
try) 
(Ma-Uwi-62) 

Vorlesung: Es werden Grundlagen 
der organischen Chemie (Stoff-
gruppen, Eigenschaften, Reaktio-
nen, Verhalten) organischer Che-
mikalien in der Umwelt vermittelt, 
die an Inhalte des Moduls „Anor-
ganische Grundlagen der  Um-
weltchemie und der nachhaltigen 
Chemie“ (2. Sem.) anknüpfen.  
Es werden darüber hinaus ausge-
wählte, umwelt- und ressourcen-
relevante Themen mit Bezug zur 
nachhaltigen Chemie behandelt. 
Seminar und Laborübung:  Grund-
legende experimentelle Methoden 
aus der organischen Umweltche-
mie, der nachhaltigen Chemie 
und fossiler Ressourcen [z.B. Ana-
lytik, Reaktionsbilanzen (Abfälle 
und Atomökonomie), Verhalten 
und Verteilung organischer Mole-
küle in Umweltmedien]. 

1 Vorlesung (2)  
1 Laborübung (2) 
1 Seminar (1) 

PL: 1 Laborleistung  
und  
1 Klausur (120) 
 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
70/80 

Inter- und transdisziplinäre Grund-
lagen 
(Interdisciplinary and Transdiscipli-
nary Concepts) 
(Ma-Uwi-24) 

Methoden zur Integration ver-
schiedener Wissensarten, integra-
tive methodische Ansätze zur 
Problemtransformation und -
lösung, Methoden zur Gestaltung 
und Durchführung von kollabora-
tiven Prozessen an der Schnitt-
stelle zwischen Wissenschaft und 
Gesellschaft, Evaluation von par-
tizipativen/ kollaborativen Prozes-
sen 

1 Vorlesung (2) 
1 Seminar (2) 

SL: Assignments 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
i.d.R. Englisch 

Grundlagen der öffentlichen Nach-
haltigkeitssteuerung 
(Basic Concepts of Public Sustaina-
bility Governance) 
(Ma-Uwi-57) 

Methoden und Strukturen des 
Umwelt- und Planungsrechts an-
hand exemplarischer Gebiete,  
grundlegende volkswirtschaft-
liche und soziologisch- politik-
wissenschaftliche Konzepte und 
Methoden der Nachhaltig-
keitsökonomie und -politik sowie 
ihre Anwendung auf konkrete 
Nachhaltigkeitsprobleme 

1 Seminar (2) 
1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 

SL: Assignments 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Hausarbeit  
oder  
1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Nachhaltige Entwicklung und Ma-
nagement 
(Management Strategies for 
Sustainable Development) 
(Ma-Uwi-26) 

Grundlagen des Nachhaltigkeits-
managements, Praxis des Um-
weltmanagements, Fallstudien-
übung 

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (1) 
1 Seminar (1) 

SL: 1 Referat  
oder  
1 Hausarbeit 
PL: 1 Klausur (90)  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Modul des 4. Semesters an der Leuphana 

European Sustainability Studies 
(European Sustainability Studies) 
(Ma-EES-1) 

Theoretische und empirische Ana-
lyse nachhaltiger Entwicklung in 
Europa aus multidisziplinären 

1 Seminar (4) SL: Assignments 
PL: 1 Präsentation  
und 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
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Perspektiven 

 

1 Hausarbeit  
Englisch 

Module des 4. und 5. Semesters im Ausland 

Fachspezifische Module der Partneruniversitäten (35 CP) 
Komplementärmodule der Partneruniversitäten (20 CP) 
Die Auswahl der Module des Auslandsjahres im 4. und 5. Semester und Festlegungen im Learning Agreement erfolgt nach verpflichtender Beratung durch die/den 
Studienprogrammverantwortliche/n zu Beginn des Wintersemesters vor dem Auslandsjahr.  

Module des 6. Semesters 

Transdisziplinäres Projekt Teil A 
(Transdisciplinary Project Part A) 
(Ma-Uwi-64) 

Entwickeln eines Forschungsdes-
igns und –planes für die Durch-
führung eines konkreten Projek-
tes, das sich an den Grundideen 
transdisziplinärer Forschung ori-
entiert. 

1 Projekt (3) oder 
1 Projektseminar (3) 

SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
42/108 
 
i.d.R. Englisch 

Wahlbereich des 6.Semesters 

Naturwissenschaften 

Verteilung, Abbau und Wirkung von 
chemischen Stoffen in der Umwelt 
(Distribution, Degradation and Ef-
fects of Chemicals in the Environ-
ment) 
(Ma-Uwi-27) 
 
 

 
 
 

Experimente zu  Verteilung von 
Stoffen in der Umwelt, ihrer 
Transformation durch mikrobiolo-
gische Vorgänge, Licht und ihrer 
Wirkung auf Bakterien, Zellen und 
Organismen, Modellierung solcher 
Vorgänge 

1 Laborübung (4) SL: 1 Referat  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Laborleistung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Biologische Formenkenntnis 
(Biological Species Knowledge) 
(Ma-Uwi-28) 
 
 

 
 
 

Grundlagen der Systematik und 
Taxonomie von Gefäßpflanzen und 
Tieren, Bestimmungs-merkmale 
wichtiger Familien, Grundkennt-
nisse im Umgang mit wissen-
schaftlichen Bestimmungs-
schlüsseln, Präparationstechni-
ken, Formenkenntnis 

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (4) 

PL: 1 Klausur (60)  
oder  
1 Praktische Leistung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
84/66 
 
i.d.R. Englisch 

Biodiversität 
(Biodiversity) 
(Ma-Uwi-37) 
 

Definition, Gefährdung und 
Schutz von Biodiversität, weltwei-
te Verteilung, Verteilung auf taxo-
nomische Gruppen, Biodiversi-
täts-Hotspots, Biodiversität und 
Ökosystem-funktionen 

1 Integrierte Veranstal-
tung (4) 

SL: 1 Referat 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Ökosysteme – Funktionen und Leis-
tungen 
(Ecosystems – Functions and Per-
formance) 
(Ma-Uwi-38) 
 

Ökosystemfunktionen und Leis-
tungen und ihre Bedeutung im 
Zusammenhang mit Diversität, 
regional bis national wichtige 
Ökosysteme 

1 Vorlesung (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Praktische Leistung 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch 

Stofftransporte in der Umwelt 
(Transport of Matters in the En-
vironment) 
(Ma-Uwi-29) 
 
 

Transport von Schadstoffen in den 
Umweltmedien, mit Schwerpunkt 
Atmosphäre und Ozean; 
Austauschprozesse Atmosphäre-
Ozean; 
Deposition von Schadstoffen und 
Eintrag in Ökosysteme; 
gesellschaftliche Relevanz. 

1 Vorlesung (3) 
1 Seminar (1) 

PL: 1 Referat  
oder  
1 Präsentation 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch  

Geowissenschaften, mineralische 
und organische Ressourcen, Boden 
und Luft 
(Geosciences, Mineral and Organic 
Resources, Earth and Air) 
(Ma-Uwi-63) 
 

Mineralische und organische Res-
sourcen, Pedosphäre: geologisch-
bodenkundliche Grundlagen und 
bodenkundliche Analysemethoden  
Atmosphärenchemie: Einführung 
in die Chemie der Atmos-phäre 
und ihrer Wechselwirkungen zum 
Boden 

1 Laborübung (2) 
1 Seminar (2) 
 

SL: 1 Referat  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Experimentelle Ar-
beit  
oder  
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Humanwissenschaften 
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Forschungsfelder der Nachhaltig-
keitskommunikation 
(Areas of Research in Sustainability 
Communication) 
(Ma-Uwi-30) 
 
 

 
 
 

Forschungsfelder im Bereich der 
Nachhaltigkeitskommunikation 
(Partizipations- und Kooperati-
onsforschung, Netzwerkanalyse, 
Umweltbewusstseinsforschung, 
Lernforschung und Medienfor-
schung) 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Projektarbeit 
PL: 1 Präsentation 
und  
1 Assignment 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Planungstheorie, -konzepte und –
methoden 
(Planning theory, -concepts and –
methods) 
(Ma-Uwi-65) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse der Raum- und 
Umweltplanung, Anwendung im 
Handlungsfeld nachhaltige 
Stadt(teil)ent-wicklung 

1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 
1 Seminar (2) 
 

SL: 1 Assignment  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Referat 
oder 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Umwelt- & Nachhaltigkeits-politik 
und –recht 
(Environmental & Sustainability pol-
icy and law) 
(Ma-Uwi-66) 

Vertiefte theoretische und metho-
dische Kenntnisse aus Umwelt- & 
Nachhaltigkeits-politik und -recht 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Nachhaltigkeitsökonomie 
(Sustainability Economics) 
(Ma-Uwi-48) 
 
 

Anwendung von Methoden und 
Konzepten der Nachhaltig-
keitsökonomie, um Probleme 
nicht-nachhaltiger Umwelt- und 
Ressourcennutzung wohlfahrts-
ökonomisch zu analysieren und 
Grundprinzipien einer nachhalti-
gen und ökonomisch effizienten 
Nutzung der natürlichen Umwelt 
und natürlicher Ressourcen abzu-
leiten 

1 Vorlesung (2) 
1 Übung (2) 
 

SL: Assignments 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch 

Symbole, Sprache, Handlung 
(Symbols, Language and Action) 
(Ma-Uwi-44) 
 
 

Kommunikations- und zeichen-
theoretische Grundlagen der 
Nachhaltigkeitskommunikation 
und Bezüge zur Kommunikations-
praxis in der Medien- bzw. Wis-
sensgesellschaft 

1 Seminar (2) SL: 1 Projektarbeit  
oder  
1 Hausarbeit 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Assignment 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/122 
 

Management 
(Management) 
(Ma-Uwi-32) 
 

Konzepte und Instrumente des 
Nachhaltigkeitsmanagements, 
Standards und Normen des Nach-
haltigkeitsmanagements 

1 Seminar (2) 
1 Seminar (2) 

SL: 2 Assignments 
PL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Klausur (90) 

5 Präsenz/Selbstlernen 
56/94 
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Module des 7. Semesters 

Interdisziplinäre Nachhaltikeitsstu-
dien 
(Interdisciplinary Sustainability 
Studies) 
(Ma-Uwi-67) 

Interdisziplinäre Auseinanderset-
zung mit einer konkreten Frage-
stellung aus dem Bereich der 
Umwelt- und Nachhaltigkeitswis-
senschaften, z.B.  

• Planungs- und rechtswissen-
schaftliche Grundlagen nachhal-
tiger Entwicklung, z.B. Energie-
recht und Raumplanung am Bei-
spiel Offshore-Windenergie 

• Interdisziplinäre Perspektiven 
der Nachhaltigkeitskommunika-
tion sowie Bezüge zur gesell-
schaftlichen Praxis 

• Biogas und nachwachsende 
Rohstoffe 

1 Seminar (4) PL: 1 Referat 5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
 

Transdisziplinäres Projekt Teil B 
(Transdisciplinary Project Part B) 
(Ma-Uwi-53)  

Transdisziplinäre Analyse (und 
Bewertung) der im vorherigen 
Semester definierten Fragestel-
lung und Entwickeln von Hand-
lungsorientierungen,  
Reflexion des transdisziplinären 
Prozesses und der Ergebnisse 

1 Projektseminar (4) SL: Assignments  
oder  
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
i.d.R. Englisch  

Wahlbereich des 7. Semesters     

Naturwissenschaften     

Laborpraktikum Umweltchemie und 
nachhaltige Chemie  
(Environmental and Sustainable 
Chemistry Laboratory Training) 
(Ma-Uwi-34) 
 
 
 
 

Gefahrenpotentiale von Schad-
stoffen in der Umwelt, Stoffeigen-
schaften, Messdaten, Beurteilung, 
nachhaltige Lösungsansätze 

1 Integrierte Veranstal-
tung (2) 
1 Laborübung (2) 

SL: 1 Laborleistung 
PL: 1 Referat 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Ressource Wasser 
(Water Resources) 
(Ma-Uwi-35) 
 
 

Wasser und seine besonderen Ei-
genschaften, Wasserqualitäten, -
vorräte und –mangel, Verunreini-
gungen im anthropogenen Was-
sernutzungs-zyklus, Rolle von 
Computer basierten Modellierun-
gen, Methoden und Instrumente 
der Bewertung und Risikoab-
schätzung 

1 Integrierte Veranstal-
tung (4) 

SL: 1 Referat 
PL: 1 Klausur (90)  
oder  
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Ökosysteme & Lebensgemeinschaf-
ten  
(Ecosystems and Biocoenosis) 
(Ma-Uwi-39) 
 
 

Kenntnis der Ökologie und der Ar-
tengemeinschaften der wichtigs-
ten mitteleuropäischen Ökosyste-
me, ihre Nutzung, Gefährdung 
und ihr Schutz 

1 Integrierte Veranstal-
tung (4) 

PL: 1 Hausarbeit  
oder  
1 Praktische Leistung  

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Praktische Aspekte der Klima- und 
Umweltphysik 
(Climate and Environmental Phys-
ics-Practical Aspects) 
(Ma-Uwi-40) 
 
 

Reflexionseigenschaften von 
Oberflächen, Energieaspekte bei 
Phasenübergängen, Wärmekapa-
zitäten, Störungsphänomene, 
messtechnische Grundlagen, 
Auswertung und Analyse von 
Messdaten, Fehlerbetrachtungen 

1 Vorlesung (1)  
oder  
1 Seminar (1) 
1 Übung (3) 

SL: 1 Experimentelle Ar-
beit 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 
 
Englisch  
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Humanwissenschaften 

Bildung, Partizipation und Kommu-
nikation 
(Education, Participation and Com-
munication) 
(Ma-Uwi-43) 
 
 

Fragestellungen der Nachhaltig-
keitskommunikation; Bildung für 
Nachhaltige Entwicklung, Partizi-
pation und massenmediale Kom-
munikation sowie entsprechende 
Theorien und Praxisbeispiele 

1 Seminar (2) SL: 1 Projektarbeit  
und 
1 Präsentation 
PL: 1 Mündliche Prüfung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/122 
 
Englisch  

Umwelt, Nachhaltigkeit, Politik: 
Fallstudien 
(Environment, Sustainability, Poli-
tics: Case Studies) 
(Ma-Uwi-46) 
 
 

Präsentation und Diskussion 
theoretischer, konzeptioneller und 
empirischer Analysen zur Umwelt- 
und Nachhaltigkeitspolitik, Bear-
beitung von Fallstudien 

1 Seminar (2) 
 

SL: Assignments 
PL: 1 Referat  
oder  
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/122 

Nachhaltige Raumentwicklung 
(Sustainable Landscape Planning) 
(Ma-Uwi-49) 
 
 

Vertiefung ausgewählter Theorien, 
Konzepte und Methoden der Pla-
nungswissenschaften anhand von 
Fallstudien zur nachhaltigen Re-
gional-entwicklung 

1 Projektseminar (4) PL: 1 Referat und 
1 Hausarbeit 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Sustainable Entrepreneurship 
(Sustainable Entrepreneurship) 
(Ma-Uwi-51) 
 

Fallstudien Sustainable Entrepre-
neurship 

1 Seminar (2) 
1 Übung (2) 

SL: 1 Assignment  
PL: 1 Referat inkl. 
schriftliche Ausarbei-
tung 

5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
56/94 

Module des 8. Semesters 

Nachhaltigkeit und Ethik (Sustaina-
bility and Ethics) 
(Ma-Uwi-68) 

Ethische Grundlagen der Umwelt- 
und Nachhaltigkeits-
wissenschaften; Vermittlung des 
aktuellen wissen-schaftlichen 
Diskussionsstandes im Bereich 
Ethik. Diskussionsfähigkeit hin-
sichtlich aktueller ethischer Fra-
gestellungen. 

1 Vorlesung (2)  PL: 1 Essay  5 Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/112 
 
Englisch 

Bachelor-Arbeit 
(Bachelor Thesis) 
(Ma-Uwi-55) 

 1 Kolloquium (2) PL: 1 Bachelor-Arbeit 
(12 CP) innerhalb von 9 
Wochen und 
1 Prüfungsgespräch (3 
CP) 

12 
+3 

Präsenz/ 
Selbstlernen 
28/422 
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5. 
Erste Änderung der fachspezifischen Anlage 7.31 Nach-

haltigkeitsnaturwissenschaften zur  
Rahmenprüfungsordnung für den Leuphana Bachelor 

 
 
Aufgrund des § 44 Abs. 1 Satz 2 NHG hat der Fakultätsrat der Fakultät Nach-
haltigkeit der Leuphana Universität Lüneburg am 08.05.2013 folgende Ände-
rung der Anlage 7.31 Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften vom 
08.06.2011 (Leuphana Gazette Nr. 11/11 vom 26. Juli 2011) zur Rahmenprü-
fungsordnung der Leuphana Universität Lüneburg für den Leuphana Bachelor 
vom 19. September 2007 (Leuphana Gazette Nr. 8/07 vom 04.10.2007), zu-
letzt geändert mit der Bekanntmachung vom 24. August 2012 (Leuphana Ga-
zette Nr. 09/12 vom 24.08.2012) beschlossen. Das Präsidium der Leuphana 
Universität Lüneburg hat diese Anlage gem. § 37 Abs. 1 Satz 3 Nr. 5b) NHG 
am 22. Mai 2013 genehmigt. 
 
Die fachspezifische Anlage 7.31 Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften 
zur Rahmenprüfungsordnung der Leuphana Universität Lüneburg für den 
Leuphana Bachelor wird wie folgt geändert: 
 
 

A B S C H N I T T  I 
 
1. Die „Modulübersicht Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften“ wird 

wie folgt geändert: 
 
a. Das Modul „Wahlpflichtmodul (Mi-NNW-5a oder Mi-NNW-5b)“ wird 

umbenannt in „Nachhaltiges Ressourcenmanagement: Wasser (Mi-
NNW-5)“. 

b. Das Modul „Umweltsysteme und Nachhaltigkeit (Mi-NNW-2) wird  
in „Nachhaltiges Ressourcenmanagement: Boden (Mi-NNW-2)“ 
umbenannt.  

c. Das Modul „Wissenschaftlicher Natur-schutz (Mi-NNW-3)“ wird 
umbenannt in „Naturschutz und Landschaftsplanung (Mi-NNW-
3)“. 

 
2. Die „Modultabelle Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften“ wird wie 

folgt geändert: 
 
a. Beim Modul „Grundlagen der Biologie“ wird in der Spalte „Inhalt“ 

die Beschreibung „Historische Entwicklung der Biologie, Moleküle 
des Lebens, die Zelle, zelluläre Stoffwechselprozesse, Genetik, 
Grundlagen des Baus und der Struktur von Lebewesen, Überblick 
über die Vielfalt des Lebendigen, Ökologie“ ersetzt durch „Molekü-
le des Lebens, die Zelle, Genetik, Grundlagen des Baus und der 
Struktur von Lebewesen, Überblick über die Vielfalt des Lebendi-
gen, Ökologie“. 

b. Beim Modul „Grundlagen der allgemeinen und anorganischen 
Chemie“ wird in der Spalte „Modulanforderungen Studien- und 
PL: 1 mündliche Prüfung (30)“ ersetzt durch  „PL: 1 mündliche 
Prüfung“. 

c. Das Modul „Umweltsysteme und Nachhaltigkeit“ wird in „Nach-
haltiges Ressourcenmanagement: Boden“ umbenannt. Zudem 
wird in der Spalte „Inhalt“ die Beschreibung „Erdsysteme und 
Klimawandel, Genetische Aspekte und Funktionen der Geo- und 
Pedosphäre, Hydrologie und Wassernutzung, Land- und Bodennut-
zungssysteme“ ersetzt durch „Genese und Funktionen der Geo- 
und Pedosphäre, Land- und Bodennutzungssysteme“.  

d. Das Modul „Wissenschaftlicher Naturschutz“ wird in „Naturschutz 
und Landschaftsplanung“ umbenannt. In der Spalte „Inhalt“ 
werden die Worte „Grundlagen und moderne Ansätze des Natur-
schutzes auf nationaler und internationales Ebene (Biologische 

Vielfalt, Ressourcenschutz, Landschaftsschutz und Erholungsvor-
sorge, Biotopverbund und Natura 2000, Habitat Management, Ar-
tenschutz, Landschafts- und Naturschutzplanung)“ ersetzt durch 
„Grundlagen des Naturschutzes auf nationaler und internationa-
ler Ebene (Biologische Vielfalt, Artenschutz, Habitat Management) 
und der Landschaftsplanung (Landschaftsschutz und Erholungs-
vorsorge, Biotopverbund und Natura 2000)“.  

e. Das Modul „Ökosystemdienstleistungen“ im 5. Semester wird ge-
strichen.  

f. Das Modul „Hochwasser- und Küstenschutz“ wird in „Nachhalti-
ges Ressourcenmanagement: Wasser“ umbenannt. In der Spalte 
„Inhalt“ wird die Beschreibung „Belastungen der Fließgewässer 
und Küsten, Hochwasser- und Küstenschutzmaßnahmen, rechtli-
cher Rahmen“ ersetzt durch „Hydrologie und Wassernutzung, Be-
lastungen der Fließgewässer und Küsten, Hochwasser- und Küs-
tenschutzmaßnahmen, rechtlicher Rahmen“.  

 
A B S C H N I T T  II 

 
Die Änderungen treten nach Genehmigung durch das Präsidium und ihrer 
Bekanntmachung im amtlichen Mitteilungsblatt der Leuphana Universität 
Lüneburg zum Wintersemester 2013/14 in Kraft. 
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6. 
Neubekanntmachung der fachspezifischen  

Anlage 7.31 Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften 
zur Rahmenprüfungsordnung für den Leuphana Ba-
chelor unter Berücksichtigung der ersten Änderung 

vom 08.05.2013 
 
Das Präsidium der Leuphana Universität Lüneburg gibt nachstehend den 
Wortlaut der fachspezifischen Anlage 7.31 Minor Nachhaltigkeitsnaturwis-

senschaften vom 08.06.2011 (Leuphana Gazette Nr. 11/11 vom 26. Juli 2011) 
in der nunmehr geltenden Fassung unter Berücksichtigung der ersten Ände-
rung vom 08.05.2013 (Leuphana Gazette 19/13 vom 10. Juli 2013) zur Rah-
menprüfungsordnung der Leuphana Universität Lüneburg für den Leuphana 
Bachelor vom 19. September 2007 (Leuphana Gazette Nr. 8/07 vom 
04.10.2007), zuletzt geändert mit der Bekanntmachung vom 24. August 2012 
(Leuphana Gazette Nr. 09/12 vom 24.08.2012) bekannt. 
 
 
Zu § 3 Abs. 2 
Näheres zum Aufbau und zum Inhalt des Minors 

 
Modulübersicht Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften (gem. der Studienstruktur des Leuphana Bachelors)   

6. Major Major Komplementär Komplementär 

5. Major Major Major Nachhaltiges Ressourcenmanagement: Wasser 
(Mi-NNW-5) 

5 CP 

Inter- und Transdisziplinäre 
Projektarbeit 
(Mi-NNW-4) 

5 CP 

Komplementär 

4. Major Major Major Nachhaltiges Ressourcenmanagement: Boden 
(Mi-NNW-2) 

5 CP 

Naturschutz und Landschafts-
planung 

(Mi-NNW-3) 
5 CP 

Komplementär 

3. Major Major Major Major Grundlagen der allgemeinen 
und anorganischen Chemie 

(51001000 / 1.1) 
5 CP 

Komplementär 

2. Major Major Major Major Grundlagen der Biologie 
(Mi-NNW-1) 

5 CP 

Komplementär 

1. Leuphana Semester Leuphana Semester Leuphana Semester Leuphana Semester 

Leuphana Semester 

 

 Major (Ma) 

 Minor (Mi) 

 Leuphana Semester/Komplementärstudium (LS/KS) 

 
Im Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften werden in den Semestern 2 bis 
5 insgesamt 6 Module angeboten (s. Modultabelle). 
 
Im 2. Semester ist das Pflichtmodul „Grundlagen der Biologie (Mi-NNW-1)“ 
zu absolvieren. 
Im 3. Semester ist das Pflichtmodul „Grundlagen der allgemeinen und anor-
ganischen Chemie (51001000 / 1.1)“ zu absolvieren. 
 

Im 4. Semester sind die beiden Pflichtmodule „Nachhaltiges Ressourcenma-
nagement: Boden (Mi-NNW-2)“ und „Naturschutz und Landschaftsplanung 
(Mi-NNW-3)“ zu absolvieren. 
 
Im 5. Semester sind die beiden Pflichtmodule „Inter- und Transdisziplinäre 
Projektarbeit (Mi-NNW-4)“ und „Nachhaltiges Ressourcenmanagement: Was-
ser (Mi-NNW-5)“zu absolvieren. 

 
 
Minor Nachhaltigkeitsnaturwissenschaften 
Modul Inhalt 

  
Veranstaltungsformen 
(Anzahl, Art und SWS) 

Modulanforderungen 
Studien- und Prüfungsleis-
tung 

CP Kommentar 
 

Pflichtmodul des 2. Semesters  

Grundlagen der Biologie (Mi-
NNW-1) 
 
 

Moleküle des Lebens, die Zelle, Genetik, Grundla-
gen des Baus und der Struktur von Lebewesen, 
Überblick über die Vielfalt des Lebendigen, Ökolo-
gie 

1 Vorlesung 
(2 SWS) 
und  
1 Übung(2 SWS) 

SL: 
1 Praktische Leistung 
 
PL: 
1 Klausur (90 Min.) 

5 Präsenz/ Selbstlernzeit: 
56/94  
 

Pflichtmodul des 3. Semesters 

Grundlagen der allgemeinen 
und anorganischen Chemie 
(51001000/1.1)  

Das Modul befasst sich mit einführenden Themen 
der allgemeinen und anorganischen Chemie und 
behandelt Grundlagenwissen. 

1 Vorlesung  (2 SWS) 
und 
1 Seminar 

PL: 
1 Mündliche Prüfung  

5 Präsenz/ Selbstlernzeit: 
56/94  
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Historische Entwicklung der Chemie 
Atombau und Periodensystem 
Stoffklassen und Eigenschaften 
chemische Bindung 
Struktur und Reaktivität 
Reaktionsgleichungen und Stöchiometrie 
Grundlagen der Komplexbildung 
Donator-Akzeptor-Reaktionen 
Einführung in die Gasgesetze 
Chemisches Gleichgewicht 

• Elektrochemie 

(2 SWS)  

Pflichtmodule des 4. Semesters 

Nachhaltiges Ressourcenma-
nagement: Boden (Mi-NNW-
2) 
 
 

Genese und Funktionen der Geo- und Pedosphäre, 
Land- und Bodennutzungssysteme  

1 Vorlesung (2 SWS) 
1 Übung (2 SWS) 

SL: 1 Praktische Leistung 
oder 1 Hausarbeit 
PL: 1 Klausur (90) 
 

5 
 

Präsenz/ Selbstlernzeit: 
56/94 
 
 

Naturschutz und Land-
schafts-planung 
(Mi-NNW-3) 

Grundlagen des Naturschutzes auf nationaler und 
internationaler Ebene (Biologische Vielfalt, Arten-
schutz, Habitat Management) und der Land-
schaftsplanung (Landschaftsschutz und Erho-
lungsvorsorge, Biotopverbund und Natura 2000) 

1 Vorlesung (2 SWS) 
1 Übung (2 SWS) 

SL: 1 Assignment 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ Selbstlernzeit: 
56/94 

Pflichtmodule des 5. Semesters 

Inter- und Transdisziplinäre 
Projektarbeit  
(Mi-NNW-4) 

Inter- und transdisziplinäre Analyse (und Bewer-
tung) einer Fragestellung und Entwickeln von 
Handlungsorientierungen, Reflektion des trans-
disziplinären Prozesses und der Ergebnisse 

1 Projektseminar (4 SWS) SL: 1 Assignment oder 
1 Präsentation 
PL: 1 Projektarbeit 

5 Präsenz/ Selbstlernzeit: 
56/94 
 

Nachhaltiges Ressourcenma-
nagement: Wasser (Mi-NNW-
5) 

Hydrologie und Wassernutzung, Belastungen der 
Fließgewässer und Küsten, Hochwasser- und Küs-
tenschutzmaßnahmen, rechtlicher Rahmen 

1 Integrierte Veranstaltung 
(4 SWS) 

 

SL: 1 Präsentation 
PL: 1 Klausur (90) 

5 Präsenz/ Selbstlernzeit: 
56/94 

 
 
 

 




